

?? 73 . gázolt egy személygépkocsi

i ms/tm/il la

szerdán budapesten a vii. thököly ut 18 számú ház előtt egy személygépkocsi elgázolta körmendi gizella 76 éves nyugdíjast. a mentők közepesen súlyos állapotban szállították az i. számú sebészeti klinikára./mti/

--

bb. 74. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

il la

- 71. ítélet
- 72. időjárásjelentés
- 73. gázolás
- 74. híregyzék

--

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztette: halasi györgy
lakatos erzsébet

--

- v é g e -

NA 200

-46-

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. fogadlomtételi ünnepek, ifjúsági nagygyűlések kulturális és sportrendezvények - a forradalmi ifjúsági napok rendezvényei budapesten

i pr/tr szb hi -cz

1974. március 7.

mozgalmas hetek várnak a budapesti fiatalokra: a fővárosi ifjúsági mozgalom száznál több politikai, kulturális és sportrendezvénnyel kapcsolódik a forradalmi ifjúsági napok már hagyományos eseménysorozatához - tájékoztatták az mti munkatársát a kisz budapesti bizottságán.

elmondották, hogy az új nemzedék gazdag programmal ünnepli a három tavaszi évfordulót, március 15-ét, március 21-ét és április 4-ét, bizonyosságul, hogy tiszteli népünk legnemesebb hagyományait, s a nagy elődök mai örökösének vallja magát. a forradalmiság, a hazafiság és az internacionalizmus eszméinek jegyében a budapesti ifju kommunisták ünnepi kisz taggyűlésen emlékeznek 1848 hőseire, az 1919-es tanácsköztársaság dicső napjaira, s a hazánkat felszabadító szovjet harcosokra.

/folyt.köv./

-1-

MA

bb 1. /fogadalomtételi... 1. folyt./-szb

a hazafias népfrent és a kisz budapesti bizottsága március 15-én koszoruzási ünnepséget rendez a muzeum kertben - itt szentistványi gyuláné, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára és illisz lászló, a kisz központi bizottságának titkára mond beszédet. sor kerül a hagyományos koszoruzásra a petőfi szobornál is. március 21-én, a tanácsköztársaság kikiáltásának 55. évfordulója alkalmából az ifju kommunisták is elhelyezik virágaikat az 1919-es emléktábláknál, szobroknál, s ezen a napon ünneplik majd a kisz ujjászervezésének 17. évfordulóját is.

április 4-én - már hagyományosan - a főváros minden kerületében megtartják a kisz uj tagjainak fogadalom-tételi ünnepségeit: sokezen lépnek majd az ifjusági szövetség tagjainak sorába, erősítik meg ünnepélyesen, társaik és a társadalom képviselői előtt, hogy becsülettel kívánják szolgálni dolgozó népünket. a fogadlomra készülő fiuk, lányok ezekben a napokban összejöveleteken ismerkednek népünk szabadságharcainak történetével, találkoznak a kimsz egykori tagjaival, munkásmozgalmunk veteránjaival.

a felszabadulási ünnep legkiemelkedőbb eseménye lesz a fővárosi ifju kommunistáinak nagygyűlése, amelyet több mint 30,000 fiatal részvételével áprilisi 4-én tartanak a felvonulási téren. a nagyszabásu demonstráción a forradalmi ifjusági napok programjában, az uj nemzedék valamennyi rétegének részvételével köszöntik országépítő munkánk eredményeit, szocialista vívmányainkat, s tesznek hitet a magyar és a szovjet nép barátsága mellett. a fiatalok készítik a tér ünnepi dekorációt, állították össze az ünnepség forgatókönyvét, s ők küldik szét a meghívókat a munkásmozgalmunk veteránjainak, a kisz alapító tagjainak, politikusoknak és sportolóknak, tudósoknak és színészeknek, a hazánkban tanuló diákok képviselőinek, mindazoknak, akiket valamilyen vonatkozásban példaképüknek tartanak a mai fiataljai. ott lesznek a téren a budapesti kerületek testvérmegegyeinek küldöttei is. ünnepi köszöntőt dr. maróthy lászló, a kisz központi bizottságának első titkára mond. este a nagygyűlés résztvevőit színes programmal várják a fővárosi művelődési házaik, kulturotthonai.

hosszan lehetne sorolni a fiatalok érdekes, látványos rendezvényeit. koszoruzási ünnepségeket tartanak a három tavasz emlékműveinél, alapszervezeti névadó-ünnepségekre hívnak vendégeket, sok helyen hadijátékokat, sportrendezvényekre, emlékturákra készülnek. /folyt.köv./

bb 1. /fogadalomtételi... 2. folyt./-szb

az i. kerületiek például mezei futóversenyt rendeznek a vérmezőn, s megtartják a tanintézeti irodalmi műsorok versenyét. óbudán március 25-én kerületi ifjusági nagygyűlés lesz, ujbudán március 11-ét ifjusági nappá nyilvánították, s március 21-én találkozóra hívták a iv. kerületi veteránokat, a kisz alapító-, és mai tagjait. az eötvös loránd tudományegyetemen kari fórumokon, diákszemináriumokon, s az ideológiai diákkörök ülésein olyan témákat vitatnak meg, mint a forradalmiság, a hazafiság és az internacionalizmus, vagy a közösségek szerepe az ifjusági mozgalomban. az v. kerületi kisz-esek társadalmi munkára is készülnek: részt vesznek a városligeti sportbázis és tanuszoda kialakításában. március 21-én tanácsköztársasági emlékünnepséget rendeznek az egyetemi színpadon, majd megkoszorúzzák a legfőbb ügyészség falán elhelyezett tanácsköztársasági emléktáblát. a viii. kerületben március 14-21 között józsefvárosi ifjusági hetet tartanak, kőbányán meghirdették a középiskolások szavaló-versenyét, a xii. kerületiek ismét elindulnak hagyományos felszabadulási vöröskő-emlékturájukra, a csepeli fiatalok képviselői pedig ellátogatnak a szovjet kultúra és tudományházába. /mti/

-.-

bb 2. nemzetközi gyermekkórus találkozót rendeznek komlón

vid-ká szb-cz

1974. március 7.

komlón ragyogó nemzetközi ének-zenei esemény színhelye lesz: kodály zoltán emlékezetére június 7. és 9. között gyermekkórus találkozót rendeznek a szépfekvésü mecseki bányászvárosban. a gyermekfesztivál célja az, hogy a különböző országok daloló lányai és fiai között személyes barátság alakuljon ki, megismerjék egymás dalait, s népszerűsítsék bartók és kodály zenéjét. a találkozóra eddig öt hazai kórus, valamint csehszlovák, finn, lengyel és ndk-beli énekkarok küldték el jelentkezésüket. a három napos találkozóon mintegy hatszáz gyermek énekel majd. az eseménysorozat a bányászváros főterén ünnepélyes zászlófelvonással és a részvevő kórusok bemutatkozó műsorával kezdődik, s nagyszabásu gálaesttel ér véget, amikor is a magyar és a külföldi gyerekek együttesen adják elő kodály zoltán egyik kórusművét. a találkozó énekkarainak a városi tanács kodály-emlékermét adományoz. a gyermekekről lévén szó, a rendezőszervek gazdag szórakoztató programról is gondoskodnak. /mti/

-.-

Mr

bb 3. fővárosi közműorkép - viz- gáz-csatornaépítések,
közvilágítás

i -don/tr szb hi la

1974. március 7.

ebben az esztendőben a fővárosban a közműfejlesztésre és mélyépítési munkákra egymilliárd 170 millió forintot költenek. ebből a pénzből a budapesti kerületeken mintegy 60 kilométer vízvezeték, 76 kilométer városi és földgáz-vezeték, valamint 49 kilométer csatorna-vezeték épül. a tervekkel kapcsolatban a közművállalatoknál elmondták:

budapest vízellátásának javítására az idén tovább építik a iv-es számú főnyomóvezetékét, szigetszentmiklóson, a ii-es vízműtelepen hét csáposkutát létesítenek, megkezdik a kisoroszi vízmű i-es szakaszának építését. a peremkerületek vízellátásának jobbátételére nagyobb átmérőjű vezetékeket fektetnek le. enyhítik rákosszentmihály, rákoskeresztúr, pestlőrinc, kispeszt és pesterzsébet vizgondját.

a földgázprogram folyamatos megvalósítása az idén is kiemelt feladat. a fővárosi gázművek az esztendő végéig több mint 13.000 fogyasztót kapcsol be a földgázhálózatba. a belvárosban több mint 4.500, az i. és a ii. kerületben 4.700, a xii. kerületben 3.250, kelenföldön, óbudán, a ferencvárosban, valamint kőbányán és a xvi. kerületben összesen csaknem 500 lakást állítanak át földgáztüzelésre, s egyidejűleg az érintett fogyasztóknál a gázkészülékeket is - számszerint több mint 37.500-at - kicserélik. a vállalat a fejlesztés mellett egyik legfontosabb feladatul jelölte meg a fogyasztók egyenletes oázellátását. ezért a régi elavult csöveket nagyobb átmérőjű vezetékekkel pótolja. emellett a vállalat növeli városi-gáz termelését, s fokozza földgázmenyiségét.

a fővárosi távfűtő művek szintén jelentős részt vállal budapest közműprogramjának megvalósításából. az idén több mint 10.000 új otthont kapcsolnak be a hálózatba. ujjpalotán és a frankovics mihály utcai lakótelepen háromezerral, óbudán több mint 2.250-nel, zuglóban csaknem 1.900-zal, kelenföldön és a fehérvári uti telepen több mint 1.500-zal gyarapodik a távfűtéses lakások száma. a vállalat bővíti hálózatát angyalföldön, kőbányán, ujjpesten, csepelen, valamint a xxii. kerületben is.

/folyt.köv./

NA

-4-

vbb 3. /fővárosi... 1. folyt./-szb

a csatornázási művek fő feladatai között az új lakótelepek szennyvízfogyűjtóinak a megépítése szerepel. a brigádok egy-egy csoportja a vpesterzsébeti átemelőtelep építésén, az újpesti főgyűjtőcsatorna rekonstrukcióján, valamint a ferencvárosi szennyvíztisztító-telep bővítésén dolgozik. folytatják a gyömrői uti és a rajk lászló utcai csatornaépítést is. budapest egyik új nagyberuházása lesz a korszerű, nagyteljesítményű tisztítómű megvalósítása palotaszigeten. a nagyszabású munkát még az idén megkezdik. az új létesítmény naponta 550.000 köbméter vizet tisztít majd.

a főváros közvilágításának javítására mintegy 35 millió forintot fordítanak. nagyobb fényerejű lámpatesteket szerelnek fel a petőfi hidon, az irinyi utcában, a schönherz zoltán utcában, a bocskai uton és a karolina uton. javítják a közvilágítást a pesti oldalon is - a többi között az ajtósi dűrer soron, a külső népköztársaság utján, a kerepesi uton, valamint a gyömrői uton. /mti/

--

bb 4. idegenforgalmi idényre készül bugac, megkezdődtek a gemenci séták

vid-ké szb -cz

1974. március 7.

az előrejelzések szerint az idén is élénk lesz bugacpuszta idegenforgalma. a romantikus környezet már áprilisban fogadásra kész: rendezik a puszta szabadtéri pásztormúzeumát, s tavaszra elkészül a nádtetős, körkörös állandó múzeum s. a tájba illő építmény a kiskunsági juhászok tárgyi emlékeinek ad helyet. az idegeneket vonzó bugaci állatvilág, a magyar szürke gulya, a sárga ménes és a pörött-szarvu racka nyjá is gyarapodott.

a bács-kiskun megyei idegenforgalmi hivatal bajai ki- rendeltsége már megkezdte idei programját. a hazai és külföldi vendégek részére gemenci sétát szerveznek. eddig öt csoportot kalauzoltak a vadállományáról híres rezervátumban. /mti/

NA

--

-5-

felhasználható: 10.00 órától

bb. 5. utcásorok fiatalodnak meg a 11 és a 22. kerületekben - az ikv idei feladatairól tárgyalt a 11. kerületi tanács vb

t gy/tr/hi/il cz

1974. március 7.

ebben az esztendőben összesen 116 millió forintot fordítanak két nagyterjedésű budai városrészben, a 11. és a 22. kerületben a lakóházak korszerűsítésére, felújítására. az idei feladatok kijelölésénél különös figyelmet fordítottak arra, hogy csökkenjen az épületek elavultsága, s a szerkezetileg hibás aláducolt lakóházakat mielőbb rendbehozzák - mondták el a 11. kerületi tanács csütörtöki végrehajtó bizottsági ülésén, amelyen az ingatlankezelő vállalat ezévi teendőiről tárgyaltak.

a 11. kerületben több mint 7 millió, a 22-ben csaknem másfél millió forint áll rendelkezésre tetőjavítási feladatok elvégzésére. hamarosan befejezik a 11. kerületi bank bán utca 7. és a bartók béla ut 51. számú épületek teljes felújítását. a városrészben összesen 12 további lakóépületben végeznek teljes felújítást. hamarosan hozzálátanak a krüspér utca 1/b és 3. számú házak, továbbá a lágymányosi ut 4, 6, 15 és 20 számú épületek megfiatalításához. a 22. kerületben 13 épületet jelöltek ki: köztük a nagytétényi úton három többemeletes lakóházat. sok milliót költenek építészeti részleges felújításokra is. a szerkezetileg hibás bauxit-, illetve salakbetonból készült épületek felújítása megerősítése évről-évre fokozott feladatokat ró mindkét kerületben az ikv dolgozóira. a 11. kerületben ezuttal a bartók béla ut 61, a kanizsai ut 20, az ulászló utca 18 és 29. számú házakat veszik revízió alá. egy egész utcásort kell rendbehozni például a rófi utca 2-12 számú lakóházaiban.

fokozott gondot fordítanak a lakóépületek fűtőberendezéseinek felújítására is. a 22. kerületben például a kísérleti lakótelepen az 5/2-es és az 5/5-ös épületekben cserélik ki a központi fűtőberendezéseket. az ikv összesen 18 milliót fordít felvonók felújítására. a két városrészben csaknem félezer felvonóra viselnek gondot. jelenleg 16 házban „szünetel”, a forgalom. a budafoki úton például a 9-11, 17/a, 17/b, 17/c, és 20. számú épületekben van szükség a felvonó korszerűsítésére./mti/

14

- 6 -

bb. 6. érc-tömörítőmű 24 ezer gyufaszáלבól

vid ká/il cz

1974. március 7.

a dunai vasmű érc-tömörítőművének gépkezelője, erős tiber gyufaszáלבól megépítette üzemének kicsinyített mását. huszonnégyezer gyufaszáלבól erősített össze az üzemépület mintázásához. a miniatűr üzemi épületet a nagyolvasztómű 20. születésnapjára készítette s azt a dunai vasműnek ajándékozta./mti/

-.-

bb. 7. a balatoni program

vid ká/il cz

1974. március 7.

a balaton kulturális és szórakoztató programjának szervezői - bár még további szerződéseket kötnek és egyeztetik az eseménynaplót - nagyjából összeállították a nyári műsort.

a komoly zene híveinek kezshelyen, tihanyban, köröshgyen és a veszprémi várhangversenyeken kínálnak élményt. a könnyűzene rajongói szinte minden nap találnak maguknak programot a nagyobb üdülőhelyeken.

a hagyományos műsorok mellett elsősorban a külföldi vendégek érdeklődésére gyarapítják a folklór rendezvények számát. a fődényben például minden hétfőn a siófoki „balaton”, néptáncgyűttes szerepel balatonföldváron. júliusban népművészeti hetet rendeznek az üdülőhelyi klubban, bemutatják egyebek között buzsák népművészetét.

az idei nyáron a kiránduló program is jobban kapcsolódik a kulturális rendezvényekhez. siófokról például rendszeres kirándulásokat szerveznek majd a köröshgyi orgonahangversenyekre. a balatonon üdülő külföldi vendégeknek autóbusszjáratot indítanak a siófoki szállodasortól budapestre. népszerűnek ígérkeznek a tihanyi uticéllal szervezendő yacht-kirándulások tihanyban, balatonfüreden siófokon és balatonszémesen a vitorlázás és a vízisízés rajongói jutnak sportlái - és szórakozási lehetőséghez. népszerű lesz a déli parton a horgász hét is./mti/

-.-

- 7 -

v

bb. 9. „köszörülük,, agancsukat a bükki őzbakok

vid ká/il cz

1974. március 7.

a szokásosnál korábban beköszöntött tavaszi időjárás hatására a bükki és a zempléni erdőségekben megkezdődött az őzek vonulása. elhagyva telelőhelyeiket, a cserjés szálerdőket, az erdei tisztásokra vonulnak, ahol imitt-amott már frissen sarjadó fűvet, rügyező bokrokat, új hajtásokat találnak.

az erdészek azt is megállapították, hogy már „barkában,, vannak az őzbakok, mert a vadcsapásokat szegélyező fák törzsein felfedezték a dörzsölés nyomait. az őzbakok ugyanis a fákhöz dörzsölve tisztogatják fejdíszüket „köszörülük,, agancsukat.

a fákon ejtett sebek alapján feltételezhető, hogy mind a bükki erdőségekben, mind a zempléni hegyekben tanyázó őzbakok között a korábbi évekhez viszonyítva több az erőteljesen fejlett agancsu állat. ezt részben a megismétlődően kedvező téli időjárásnak, valamint a korábban végrehajtott vérfelújításnak tulajdonítják. ugyancsak erőteljes agancs-fejlődést figyeltek meg a tiszta menti ártéri erdőkben is./mti/

..-

bb. 10. együttes lopás után „önállósította,, magát - egy évi és három hónapi szabadságvesztés

i bc gg-hi/il cz

1974. március 7.

több alkalommal lopott munkahelyéről az mhsz dagály utca 11/a számú telepéről cs. feenc 17 éves ipari tanuló. a garázsban a szellőző nyíláson át bemászott egy oktató kocsiába, s ellopta a benne talált fényképezőgépet és teleobjektívet. ezeket a telephelyről kivitte s a kerítés mellett levő, kiselejtezett öltözőszekrények egyikébe dugta. ezt elmondta barátjának, zajcsek tamás 20 éves utmunkásnak s megkérte őt, hogy a lopott holmit vigye el onnét s egyúttal megígérte, hogy az értékesítés-kor kapott pénzösszeg egy részét megkapja.

/folyt.köv./

- 8 -

NA

bb. 10./ együttes folyt./ il

zajcsek teljesítette a kérést s a szóbanforgó tárgyakat hazavitte. a fiatalok később hasonló módon ugyanabból a gépkocsiból hajszáritót és nagyítókészüléket emelt el, s ezeket is zajcsek szállította el. bünlajstromukhoz tartozik az is, hogy a garázból elvittek egy motorkerékpár blokkot a fiatalok felhívására pedig zajcsek a telepről ellopott négy bukósiskot.

zajcsek látva hogy az előző büncselekményekből alig származott haszna elhatározta, hogy „önállósítja,, magát. éjszaka egy nyitott ablakon át bemászott a hámán kató utcai uttörőházba, a tóth kálmán utcában pedig az építő-szerelő és szolgáltató közös vállalkozás épületébe, s a helyiségekből ellopott két írógépet két szorzógépet egy összeadógépet. az egyik írógépet eladta a többi leleplezése után lefoglalták.

központi kerületi bíróság zajcsek tamást egyévi és három hónapi szabadságvesztésre, cs. ferencet nyolc hónapi végrehajtásában három évi próbaidőre felfüggesztett szabadságvesztésre ítélte. a bíróság döntését az ügyész tudomásul vette abban az elítéltek is megnyugodtak, így az ítélet jogerős./mti/

..-

bb. 8. magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének munkája, tervei

i ni/mm/hi/il cz

1974. március 7.

gazdag programot dolgozott ki az 1974-es esztendőre a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége. a tervekről mándics mihály a szövetség főtitkára elmondotta, hogy a szövetség elsősorban a magyarországi délszlávok közművelődési életének élénkítését szervezését tekinti fő feladatának. a jól bevált hagyományok folytatásaként 1974-ben hat kulturkörutat terveznek. többek között pest, baranya megyékben 40-42 rendezvényre kerül sor különböző politikai megmozdulásokhoz kapcsolódva. sűrűn tartanak a következő hetekben hónapokban nemzetiségi napokat, különböző baráti találkozókat. jelentős figyelmet fordítanak az anyanyelvi kultúra ápolására.

/folyt.köv./

- 9 -

NA

bb. 8./magyarországi ... folyt./ il

éppen ezért a szövetség azt szeretné, ha az anyanyelv oktatását már óvodai szinten elkezdnék, amihez nagy segítséget jelentene a megfelelő tanerők toborzása, új óvodák létesítése, a tanulók létszámának növelése. vetélkedők és pályázatok kiírásával, illetve a beküldött munkák publikálásával kívánják előmozdítani a délszláv oktatás színvonalának emelését. a felnőttek anyanyelvi kultúrájának ápolására kitűnő lehetőséget nyújtanak a jól bevált délszláv klubok, amelyeknek tevékenységét tit-előadásokkal, író-olvasó találkozókkal kívánják tovább gazdagítani.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége tavaly tartott 7. kongresszusa határozatának szellemében arra törekedik hogy fokozottabban a hazai délszlávok kulturális központjává váljon. ennek érdekében népszerű nyelvművelő és néprajzi kiadványokat adnak ki, és színvonalas, tartalmas műsorfüzetekkel látják el a műkedvelő csoportokat. ugyancsak az amatőr mozgalom támogatására nagyobb gondot fordítanak a szakember-képzésre is. a következő időszakban a honismereti és helytörténeti, néprajzi gyűjtő-feldolgozó munkafellendülésére számítanak, amelynek eredményeit egy létrehozandó bázismuzeum hasznosítja majd. különösen nagy figyelemmel kísérik a szocialista kultúra délszláv vonatkozású hagyományait, anyagait. előre kívánnak lépni a művészeti tevékenységben /irodalom, képzőművészet, előadóművészet, népművészet stb./ mindennek előtt a tehetséges alkotók felkutatásával, munkáik segítségével. mindez nem valósulhat meg az irodalom népszerűsítése, az olvasómozgalom fejlesztése nélkül. a délszláv szövetség megalakulásának jövőre esedékes 30 éves évfordulója tiszteletére tudományos munkában dolgozzák fel a szövetség történetét s ezt nyomtatásban is megjelentetik. a szövetség ugyanakkor gondoskodik a pécsi rádió horvát-szerb nyelvű adásának támogatásáról is. a hazai délszlávok szintén részt vesznek - a tervek szerint - az augusztus 19 és 20-án sorra kerülő hagyományos keszthelyi nemzetiségi fesztiválon./mti/

-.-

- 10 -

konfekció ruhák és

bb.11. fékon-ingek angliai exportra

i sz/pá/sc/fé -cz

1974.március 7.

tizenöt hazai ruházatipari vállalat és szövetkezet több mint 130 modelljét mutatta be a hungarotex külkereskedelmi vállalat londonban a napokban megrendezett imbex nemzetközi férfi és fiuruházati szakkiallításán. magyarországon már hagyományos résztvevője az évenként megrendezett nagyszabású szakbemutatónak, ezúttal hetedszer ismerkedhettek meg az angliai érdeklődők konfekcióiparunk újdonságaival.

az idei kiállítás a hungarotex számára jelentős üzleti eredményt zárt. a magyar külkereskedelmi vállalat vezetői több mint 250 ezer fontsterling értékű szerződést írtak alá angol partnerekkel, ennek értelmében még az idén sportruhákat, ugynevezett szabadidő ruházati termékeket, fékon férfingeket és frottir köntösöket szállít a hungarotex angliába. további tárgyalások kezdődtek újabb 200 000 font értékű üzletkötésről.

anglia, textilkereskedelmünk harmadik legnagyobb tőkés partnere, a hungarotex ruházati exportja az idén 5-10 százalékkal nő majd, az 1973-as 2,5 millió font értékű exportforgalomhoz képest. az angliából származó alapanyagok jelentősen drágulnak, de exportáraink is lépést tartanak a világpiacokon kialakult növekvő árszinttel.

egyébként a magyar textilipar és ruházati ipar a napokban változtatja ki azokat a modelleket, amelyeket márciusban megrendezendő lipcsei vásáron, a müncheni ruházati szakkiallításán és a japánban megrendezendő kiállításon mutatnak majd be./mti/

-.-

bb.14. mezőgazdasági anyagmozgató szakmérnököket képeznek gödöllőn

vid-gö/mné/ká/fé -cz

1974.március 7.

a gödöllői agrártudományi egyetem mezőgazdasági gépészmérnökök karán 30 jelentkezőt vettek fel a legújabb ágazatra, s ezzel megkezdődött a mezőgazdasági anyagmozgató szakmérnök-képzés. a négy és fél éves tanterv tematikája szerint 18 tantárgy foglalja össze az anyagmozgató legfontosabb műszaki, fejlesztési és gazdasági tudnivalóit. az élelmiszergazdaság csaknem minden területéről jelentkező hallgatók megismerkednek majd a programozás-és hálótervezéssel, a mezőgazdasági szállításra és rakodásra kerülő anyagok mechanikájával, a termelési rendszereken belüli szállítás, rakodás, tárolás problémáival, a közlekedési járművek fejlesztési és üzemelési kérdéseivel. a képzés végén a hallgatók diplomatervet készítenek és állami vizsgán adnak számot tudásukról./mti/

-.-

7.50./fé

- 11 -

g30g

bb.12. magyar találmányt vásárolt a nürnbergi man-cég

i kg/sb/gk/sc/fé -cz 1974.március 7.

a diesel-motorok teljesítményét növelő magyar találmányt vásárolt a nürnbergi man-cég a licencia találmányokat értékesítő külkereskedelmi vállalattól.

a nyugat-európai országokban és az egyesült államokban is szabadalmaztatott magyar találmányt az autóipari kutató intézet dolgozta ki. lényege a motor különleges kiképzésű szívócsöve, amely alacsony fordulatonál a levegő ellátás növelésével javítja a motor teljesítményét, a kompresszor ugyanis éppen az alacsony fordulatszámra táplálja a szükségesnél kevesebb levegővel a motort, pedig ekkor kellene sok levegő a nagyobb gázadagolással szállított üzemanyag elégetéséhez. ezt a hiányt pótolja a különleges szívócső, amely a többlet-levegő adagolásával 10-30 százalékkal növeli alacsony fordulatonál a motor erejét, forgatónyomatékát. gyakorlatilag ez a technikai megoldás abban nyilvánul meg, hogy a szokásosnál jobban felgyorsul a kocsi, mert rugalmasabb a motor, a gázadagolásra érzékenyen reagál. elsősorban a kamionok és az autóbuszok diesel-motorjainak erejét növeli a magyar találmány, s az üzemanyag hatékonyabb elégetésével arányosan csökkenti a kipufogó gázzal szabadba jutó szennyeződést. fontos eszköze tehát a környezetvédelemnek is. a motor rugalmassága, tehát a korábbinál kedvezőbb gyorsulás ugyanakkor lehetőséget nyújt arra is, hogy ne 8-10, hanem ennél kevesebb fokozatu sebességváltóval szereljük föl a nagy járműveket, s így egyszerűsítsék a gépkocsivezetők munkáját.

az eddigi jelzések szerint már más nyugati autógyárakban is nagy érdeklődést keltett a kutató intézet találmánya./mti/

--

bb.15. felszabadulási emlékpark battonyán

vid-ká/mné/ká/fé -cz 1974.március 7.

a felszabadulás 30. évfordulójára battonyán, hazánk elsőnek felszabadított községében emlékparkot létesítenek. a battonyai községi tanács az emlékpark helyét az aradtornyáról battonyára vezető út mellett jelölte ki. a felszabadulási emlékparkot öt hektár területen építik meg, ott ahol a szovjet csapatok magyarországra érve az első harcot vívták.

az emlékpark létrehozásához a megyei tanács anyagiakkal is hozzájárul és sok vállalat, intézmény ajánlotta fel segítségét./mti/

--

8.10./fé

- 12 -

g⁴⁰g

bb.13. tizenöt-millió méter hurkolt kelme, kilenc-millió négyzetméter szintetikus függöny - korszerű termékek a textiliparban

i/ol/pá/sl/a/-cz

1974. március 7.

az összes hazai előállítású textilterméken belül a kötött-hurkolt kelmek aránya az 1967. évi 9 százalékkal szemben napjainkban már meghaladja a 15 százalékot, s a mesterségeszál felhasználás az 1968. évi 27 százalékról csaknem 40 százalékra nőtt. az arányváltozások arról vallanak, hogy a textilipari technológiákban jelentős változás megy végbe. természetes következménye ez annak a célkitűzésnek, hogy az ipar rekonstrukciója egyebek mellett növelje a korszerűbb, termelékenyebben előállítható, magasabb használati értékű termékek részarányát.

ennek jegyében bővíti a kötött-hurkolt anyagok termelését több más nagyvállalat mellett a pamutnyomóipari vállalat is, amely már olyan termékekkel büszkélkedhet, mint például a vásárdijas „réka”, „jersey-gyártásra berendezkedett a győri richards-gyár, s újabban megkezdte a kötött-hurkolt kelmek előállítását a hazai pamutszövő, a kőbányai textilgyár és a magyar posztógyár. mindebből következik, hogy egyre inkább csökkenthető az ilyen jellegű textiliák importja. a bőséges minta-és színválaszték, tetszetős hazai termékek iránt az érdeklődés már eddig is megvolt a vásárlók körében. elterjedésüket csupán a meglehetősen magas árszínvonal akadályozta. most azonban - egyebek mellett - csökkentették a szintetikus alapú kötött-hurkolt kelmek árát is, s így irántuk a kereslet várhatóan megélnék. az ipar számított erre. az idén a panyova már több mint 10 millió, a richards gyár pedig 1 200 000 méter ilyen anyagot termel. a budapesti finomkötöttárugyár, amely eddig csak kötöttárut bocsátott piacra, az idén 800 ezer négyzetméter hurkolt anyagot méterárúként ad át a kereskedelemnek, illetve a továbbfeldolgozóknak. a rekonstrukció nyomán jövőre még tovább növelik a kapacitást, s ez lehetővé teszi, hogy az iparvállalatok hosszútávra egyenletes, jó ellátást tudnak e termékcsoportból biztosítani.

nem kevésbé sikeres termék a szintetikus függöny is. az induló árak azonban meglehetősen magasak voltak és például 1964-ben mindössze egy-millió négyzetméternyi készült ebből a ma már igen kedvelt cikkből. az időközben végrehajtott és azóta tervbe vett fejlesztések szorosan kapcsolódnak a lakásépítési programhoz, amelynek megvalósulásával egyre jobban nőnek az igények a modern lakások könnyen kezelhető, dekoratív kelléke iránt. a termelés felfutásával e termékből is csökkenthetnék az importot, de inkább választéki, mint mennyiségi szempontból az ndk-ból a jövőben sem szüntetik meg a behozatalt és tartják az össz-hazai termékhez viszonyított 20 százalékos részarányt. /folyt.köv./

8.30/a

- 13 -

10⁰⁰g

bb.13./ tizenöt.....folyt./-a

a rekonstrukció három hazai gyárat érint. ezek az idén összesen 9 millió, jövőre pedig 10 millió négyzetméternyi szintetikus függőnyt gyártanak, s 1980-ra várhatóan 13-15 millió négyzetméter lesz az össztermelés. ez összhangban áll a lakáskultúra fejlődésével és a lakások számának gyarapodásával.

a függőnygyártás fejlesztése egyébként jóformán állami támogatás nélkül, részben hitelek, részben pedig saját eszközök felhasználásával megy végbe. a paszományárugyár - gyakorlatilag évről évre - még hitelt sem vesz igénybe. más a helyzet a gardéniával, ahol a többi gyár függőnyanyagait is kikészítik, hőrögzítik. itt a rekonstrukció során még az idén számos régi gépet újakkal cserélnek ki, s korszerű nyugati berendezés üzembeállításával megkésztetik a kikészítő kapacitást. számottevő fejlesztés a lőrinci szalag és csipkegyárban is.

a selyemtipusu kötött-hurkolt termékek részarányának növelésében jelentős feladatok hárulnak a magyar selyemipar vállalatára is. az msv-ben az utóbbi két esztendő során kétszer 600 tonna terjedelmesítő kapacitást teremtettek, s ez az importtal együtt képes biztosítani a kötő-hurkoló ipar és más feldolgozóágak végtelenített, szintetikus szállal való ellátásának folyamatosságát./mti/

bb.19. földkunyhók helyett izléses faházak - utnak indultak a csányi dinnyések

vid-ká/fé -cz 1974.március 7.

a heves megyei csány község lakossága a maga nemében egyedülálló, hagyományos mezőgazdasági tevékenységet folytat: a falubeliek csaknem fele minden év márciusában elhagyja otthonát és az ország legkülönbözőbb vidékein termeli a dinnyét. a csányi dinnyések - ismerik őket országszerte - az idén mintegy 300 gazdasággal kötött megállapodást: a termelészövetkezetek többségében tagokként dolgoznak, az állami gazdaságokban pedig szerződés rögzíti kapcsolataikat.

a csányi vándorkertészek a héten elindultak a dinnye ültetvényekre a faluban az üresen maradt lakások ablakainak húzott redőnyei utcahosszat jelzik a családok eltávozását. az idén legalább ezer dinnyekertész vándorolt el családjával csányból, hogy az ország legnagyobb dinnyetermelő gazdaságában - a hevesi rákóczi tsz-ben - legalább 25 dinnyekertész telepedett le.

/folyt.köv./
8.50/a

- 14 -

1000g teljesítse a télen megkötött szerződésben vállalt kötelezettséget.

bb.19./földkunyhók.....folyt./fé

a csányi dinnyések krónikája legalább félezer éves, de a természet a 19. század végétől terjedt el szélesebb körben. a történethez az is hozzátartozik, hogy régebben a munkanélküliség, a kenyérgond szülte csányban a vándoréletet, mostanában viszont az országszerte meg nyilvánuló igény és természetesen a megszokás tartja fenn az évszázados munkaszervezést.

megváltozott a csányi dinnyések életmódja is. a dinnyeföldek művelői ugyan egész nyáron át a határban laknak, de hagyományos földkunyhókat szétszedhető-összerakható faházakkal cserélték fel. ezekben már a korszerűbb életkörülményeknek megfelelően rendezhetik be nyári otthonukat a népszerű dinnyések./mti/

--

bb.16. egy év alatt 2 400 új óvodai hely pest megyében

vid/gö/mné/ká/a-cz

1974. március 7.

pest megyében a iv.ötéves terv időszakában 2 005 óvodai hely építését tüzték ki célul. a lakosság jelentős hozzájárulásával azonban csak a múlt évben 2400 új óvodai hellyel gyarapodott az ország legnépesebb megyéje. a legtöbb létesítményt - 591 gyermek számára - a budai járásban építették.

az idén várhatóan tulszárnyalják a múlt évi eredményt is. a megyei tanács támogatásával, a helyi fejlesztési alapokból, s egyéb forrásokból előreláthatóan 2600-al gyarapodik a felvételre kerülő gyermekek száma. többek között gödöllőn két, egyenként 100-100 személyes óvoda épül. szigetshelyen 200, ráckevén pedig 100-al több gyermek járhat majd, oviba., a becslések szerint a megyében az eredeti programnál négyszer több óvoda készül majd el a iv.ötéves terv végéig./mti/

--

9.00/a

- 15 -

10¹⁵g

bb 17. új üzemek az ajkai üvegyárban

vid/ká/ny -cz

1974. március 7.

Új finomcsiszoló csarnokkal és savüzemmel bővítették az ajkai üvegyárat. az új létesítmények fontos részei annak a nagyszabású rekonstrukciónak, amelynek során 1975. végéig 100 millió forintos költséggel korszerűsítik a technológiákat és új üzemekkel egészítik ki a régiákat.

a tavaly kezdődött rekonstrukció során számos új gépet állítottak munkába, köztük hűtőszalagokat, csiszoló automatákat. még ebben az évben befejezik az energiahordozók átállítását, s az új hőközpontot már földgázzal fűtik. újabb csarnokokat is építenek, amelyek a hutát és a feldolgozó üzemeket kötik össze.

a rekonstrukcióval elsősorban az ólomüveg gyártást növelik, és megkésztetik a finomcsiszoló kapacitást. a rendkívül igényes kézi munka teszi ugyanis szerte a világon keresetté a csillogó ajkai terméket. napjaink igényét jellemzi, hogy a jelenlegi 150 finomcsiszoló munkás mellett még ugyanennyit tudnának foglalkoztatni. az ajkai gyár a tavalyhoz hasonlóan ebben az évben is 50 finomcsiszoló ipari tanulót vesz fel, s a rekonstrukció végén már az ő munkájukra is számíthatnak. /mti/

bb 18. ezerhét száz kertes családi házzal cserélték fel a szociális követelményeknek nem megfelelő lakásokat borsodban

vid/ká/ny -cz

1974. március 7.

borsod megyében - csaknem tíz esztendővel ezelőtt - mozgalmat indítottak a szociális követelményeknek nem megfelelő lakások végleges felszámolására. a társadalmi akcióban résztvevő építők - amennyiben állandó munkát igazolnak - a helyi tanácsoktól díjtalanul százötven négyszögölnyi telket, az otp-től pedig hosszútávú lejáratú, kamatmentes kölcsönt kapnak. a kedvezmény igénybevételével a megye városokban és falvaiban eddig ezerhét száz kislakást adtak át és a kertes családi házakból tizenegy helyen új lakótelepek alakultak ki. a kislakásépítéseket folytatják, és 1975 végéig újabb négyszáz kertes szoba-konyhás családi házat emelnek.

/mti/

9.08/ny

-16-

4020g

bb.20 segített a „kékfény”, nézője - elfogták a csalót

i/ol/mm/a/hgy

1974. március 7.

szerdán a televízió „kék fény”, - adásában a rendőrség lakosság segítségét kérte szőnyi béla 61 éves többszörösen büntetett előéletű tatabányai lakos elfogásához, aki sorozatos csalásokat követett el az ország különböző részein.

az egyik néző bejelentése alapján a xix. kerületi rendőrség szőnyi bélát elfogta, előzetes letartóztatásba helyezte és ügyében megkezdte a vizsgálatot. /mti/

bb.21. halálos üzemi baleset

i ol/mm/fé hgy

1974. március 7.

a taurus gumiipari vállalat budapest viii. kerület kerepesi út 15. szám alatt lévő üzemében egy vulkanizáló kazán - eddig ismeretlen okból - felrobbant. a robbanás következtében márton károly 26 éves bicskei lakatos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt; egy másik dolgozó könnyű sérülést szenvedett.

a baleset okának vizsgálatát a rendőrség szakértők bevonásával megkezdte. /mti/

bb.22. halálos közlekedési balesetek

i ol/mm/fé hgy

1974. március 7.

budapest xvi. kerületében a rákos út és batthyányi utca kereszteződésében egy tehergépkocsi elütötte varga sándor 65 éves budapesti nyugdíjast, aki gyalogosan, szabálytalanul haladt át az uttesten. a szerencsétlen ember olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt.

szabó istván 54 éves szeremlei egyéni gazdálkodó baján személygépkocsijával megcsuszott a sikos uttesten, áttért a menetirány szerinti baloldalra és közben összeütközött egy vele szemben szabályosan közlekedő pótkocsis vontatóval. az összeütközés következtében szabó istván olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a balesetet az okozta, hogy szabó istván gépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette. /mti/

bb.23. a nemzeti múzeum

gk/fé hgy

1974. március 7.

március 8-án technikai okok miatt 12 órakor nyit. /mti/

10.05./fé

- 17 -

1100g

bb 24. stilbutor-bolt nyílt a városház utcában

t fk/gk/ny hgy

1974. március 7.

a butorkereskedelem rekonstrukciója során a tömeges ellátás mellett gondot fordítanak a differenciált értékesítésre, a különleges igények kielégítésére is. ezt a célt szolgálja a városház utca 4. szám alatt berendezett és csütörtökön megnyitott stilbutor-bolt.

a fővárosi butor, hangszer és sportszer kiskereskedelmi vállalat a 200 négyzetméteres üzletben - amely a XIX. század első pesti aranykorszak stilbutorkészítő mestere boltjának helyén létesült - koloniál, barokk és jugoszláv rusztikus butorokat mutat be, s árusít minta után, előjegyzéses rendszerben. a vállalat öt szövetkezettel gyártatja a kézi, kisipari munkával készült butorokat, amelyekből az idén mintegy 25 millió forint értékűt hoz forgalomba. a megrendeléseket az üzlet - az árualaptól függően - két-három hónap alatt teljesíti./mti/

--

bb 25. reprezentatív felmérés a somogyi falusi közművelődés helyzetéről

vid/ká/ny hgy

1974. március 7.

a hazafias népfront somogy megyei bizottsága mellett működő művelődéspolitikai munkaközösség megkezdte a megye falusi közművelődésének helyzetével kapcsolatos reprezentatív felmérést. a munkaközösség tagjain kívül népművelési szakemberek, pedagógusok is bekapcsolódtak a munkába. megvizsgálják többek között, hogy az adott településnek milyen a közművelődési terve, a helyi tanácsok működnek-e a kulturális bizottságot, van-e társadalmi vezetősége a közművelődési intézménynek. a felmérések egyik fontos témája annak megállapítása, hogy mennyire eredményes az olvasómozgalom, az ismeretterjesztés, a műkedvelő, művészeti, honismereti, klub-szakköri mozgalom, valamint a művészeti nevelés.

a felmérések tanulságai alapján határozzák meg a következő évek tennivalóit./mti/

--

10.50/ny

-18-

11⁰⁴g

bb 26. barátságvonat indult szolnok megyéből a szovjetunióba

vi/ká/ny hgy

1974. március 7.

barátságvonat indult csütörtökön hajnalban szolnokról a szovjetunióba. a szerelvény 400 utasa - az üzemek, tsz-ek, vállalatok nődolgozói, a szocialista brigádok nőtagjai - a nemzetközi nőnap alkalmából látogatnak a baráti országba. a turisták megismerkednek kijev és moszkva nevezetességeivel, találkoznak a moszkvai üzemek, intézmények nődolgozóival, a szovjet-magyar baráti társaság tagjaival./mti/

--

bb 27. hallgatók napja a kaposvári tanítóképző intézetben

vid/ká/ny hgy

1974. március 7.

csütörtökön rendezték meg kaposvárrott a tanítóképző intézetben a már hagyományos hallgatók napját. ebből az alkalomból bírálták el a tudományos diákkörben készített mintegy harminc szakmai dolgozatot. a legjobb dolgozatok szerzői részt vesznek a szombathelyi országos konferencián. az irodalmi színpad is bemutatkozott. délután sportversenyeket bonyolítottak le, majd a hallgatók alkotásaiból képzőművészeti kiállítás nyílt./mti/

--

bb 28. rendőrségi hírek

ol/gk/ny hgy

1974. március 7.

a xiii.kerület szegedi ut 40-46. szám előtti megállóból korán indult el a 32-es autóbusszal kovács lajos 32 éves gyömrői gépkocsivezető, aminek következtében bakos mária 79 éves budapesti nyugdíjas leesett a buszról. bakos máriát súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. kovács lajos ellen eljárást indítottak.

izsák lászló 30 éves budapesti lakatos, személygépkocsival a iii.kerület szentendrei ut és záhony utca kereszteződésében lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte tar istván 29 éves budapesti kocsirendező, akit a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. izsák ellen eljárás indult.

dr. bóka lajos 40 éves szigetcsépi jogtanácsos, személygépkocsijával a vii.kerület thököly ut 18.szám előtti kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte körmendy gizella 76 éves budapesti nyugdíjast, akit a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. dr. bóka lajos ellen eljárás indult./mti/

11.00/ny

-19-

12³⁵g

Felhasználható 15 óra után!!!

bb.29. a forradalmi ifjúsági napok vas megyei megnyitója

vid-ká/fé hgy 1974.március 7.

a forradalmi ifjúsági napok vas megyei megnyitójára csütörtökön kőszegen a jurisich gimnáziumban került sor. a megnyitón horváth Lajos a kisz vas megyei bizottságának első titkára közölte: az idén ujszerű formában ünnepli a megye ifjúsága a nagy tavaszi évfordulókat. „mit jelent nekünk a hazafiaság és az internacionalizmus?„ címmel március 15-re, március 21-re és április 4-re vonatkozó feladatlapokat töltenek ki a kisz alapszervezetek tagjai. ehhez helyi kutatómunka, tájékozódás is szükséges. a legjobb válaszokat adó alapszervezet 3000 forintos kiskönyvtárat kap. pályázatot hirdettek a legszebben dekorált, a forradalmi ifjúsági napok alapgondolatát leginkább kifejező alapszervezeti helyiségre is. „fiatalok vagyunk, a jövő-be nézünk„ címmel fotópályázatot irtak ki, amelynek legszebb felvételeiből április 3-án kiállítás nyílik szombathelyen./mti/

-. -

bb.30.. koszooruzás rajk László sirjánál

t/gsy/pá/hi/a/hgy 1974. március 7.

születésének 65.évfordulója alkalmából a kerepesi temetőben csütörtökön ünnepélyes külsőségek között megkoszorúzták rajk Lászlónak, a forradalmi munkásmozgalom kiemelkedő személyiségének sirját.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának képviselőjében aczél György, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára, jakab sándor, a központi bizottság osztályvezetője koszorúzott. az mszmp budapesti bizottsága nevében katona imre, az mszmp kb tagja, a budapesti pártbizottság titkára és bakó ágnes a budapesti pártbizottság tagja, a párt-történeti intézet igazgatóhelyettese helyezték el koszorút a kegyelet virágait elhelyezték a sírnál a rajk László nevét viselő xiii. kerületi iskola pedagógusai és diákjai. megkoszorúzták a sírt rajk László hozzátartozói is. /mti/

-. -

bb.31. pál Lénárd

tr/hi/fé hgy 1974.március 7.

akadémiai rendes tag „ujabb eredmények az antiferromágneses kristályok vizsgálatában„ címmel megtartotta székfoglaló előadását a magyar tudományos akadémián./mti/

-. -

11.40./fé

-20-

12³⁰g

bb 32. száztizenötezer mázsa száraz dohány - befejezték a múlt évi termés átvételét a keleti ország részben

vid/ká/ny hgy 1974. március 7.

hazánk legnagyobb dohánytermelő vidékén, a nyiregyházi dohányfermentáló körzetében gyakorlatilag befejezték a múlt évi termés átvételét. a hektáronkénti átlagtermés száraz dohányra számítva 11 mázsa körül alakul. a termelőknek a múlt évi termésükért több mint 400 millió forintot fizettek ki. ennek mintegy 60 százalékát a szabolcs-szatmár megyei gazdaságok kapták, a többit a hajdu-bihar, borsod-abauj-zemplén, békés és csongrád megyei termelők.

a gazdaságok megtalálják számításukat e fontos ipari növény termelésénél. bizonyítja ezt a termelési kedv. az erre az évre tervezett 11.250 hektárnál nagyobb területre kötöttek szerződést. várható, hogy ez a terület még tovább növekszik, mert a gazdaságok kívánságára a szerződéskötések határidejét március 20-ig meghosszabbították./mti/

-. -

bb 33. felhasználható 17 óra után!

lakatos józsef festőművész kiállítása nyiregyházán

vid/ká/ny hgy 1974. március 7.

a képcsarnok nyiregyházi benczur Gyula termében csütörtökön megnyitották a lakatos józsef festőművész munkáiból rendezett tárlatot. a kiállításon a nyiregyházi művész mintegy 40 alkotását mutatják be a város közönségének./mti/

-. -

bb 34. felhasználható 17 óra után!

somogyi festőművészek kiállítása kaposvárott

vid/ká/ny hgy 1974. március 7.

csütörtökön délután kaposvárott a képcsarnok vállalat vaszary János termében ünnepélyesen megnyitották a somogyi festőművészek kollektív kiállítását. tíz somogyban élő és dolgozó képzőművész alkotásait láthatja a közönség./mti/

-. -

11.52/ny

-21-

12³⁵g

bb 35. virágdömping a virágért-üzletekben

i don/gk/ny hi -cz

1974. március 7.

a nemzetközi nőnap alkalmából a fővárosi kertészeti vállalat az idén is megfelelő mennyiségű és választéku virágról gondoskodott. a budapesti virágért-üzletekben március 8-án, pénteken mintegy 90 000 szál szegfűből, 6000 szál gerberából és rózsából, 50.000 fréziából, 35.000 tulipánból, 60.000 csomó hóvirágból, 10.000 csomó ibolyából és 35.000 cserepes virágból - ciklámenből, tulipánból, jácintból, ibolyából, cineráriából - válogathatnak a lányokat és asszonyokat köszöntő férfiak.

az ideai esztendő virágkülönlegessége az orchidea. a ritka virágfajta meghonosítása a szombathelyi kertészetet dicséri. az orchideákat izléses csomagolásban, kis dobozokban, üvegfóliákban hozzák forgalomba. a fővárosi kertészeti vállalat az átlagosnál nagyobb forgalomra számít. az üzletek többsége este 8 óráig, a baross téri aluljáróban lévő virágért este 9 óráig tart nyitva. /mti/

--

bb 36. átszállásos vágányzárás a budapest-pécs vasutvonalon bükkösd-godisa-dombóvár viszonylatban

vid/ny -cz

1974: március 7.

a MÁV pécsi igazgatósága közli, hogy pályafenntartási munkák miatt március 11-én és 12-én bükkösd-godisa, március 13-án godisa-dombóvár, március 14-én és 15-én sásd-dombóvár állomások között átszállásos vágányzárást tartanak.

március 11-én és 12-én bükkösd-godisa között a pécsről 8 óra 47 perckor induló budapesti személyvonat, a 11 óra 15 perckor pécsre érkező budapesti gyorsvonat, a 10 óra 30 perckor pécsre érkező szombathelyi gyorsvonat, a 12 óra 25 perckor pécsre érkező budapesti személyvonat és a pécsről 12 óra 30 perckor induló budapesti gyorsvonat utasait vonatpótló autóbuszokkal szállítják el. a vonatpótló autóbuszok bükkösd, illetve godisa vasutállomásról indulnak és a személyvonatokat pótlók utközben szatina-kishajmás vasuti megállónál, abaliget v.á. bejáratú utnál, valamint hétvehely vasuti megállónál állnak meg. a gyorsvonatok vonatpótló járatai utközben nem állnak meg.

/folyt. köv/
12.45/ny

-22-

13³⁰g

bb 36. / átszállásosfolyt/ny

március 13-án, 14-én és 15-én^{at} átszállásos forgalom dombóvár-sásd-godisa állomások között lesz. a fenti vonatokon kívül átszállással közlekedik március 13-án dombóvár-godisa között, március 14-én és 15-én dombóvár-sásd között a dombóvárról 11 óra 50 perckor induló, valamint a dombóvárra 11 óra 45 perckor érkező komlói személyvonat.

a dombóvárról 13 óra 45 perckor induló és dombóvárra 15 óra 33 perckor érkező komlói személyvonatok utasait dombóvárról magyarszék-sikondagyógyfürdő vasutállomásig, illetőleg magyarszék-sikonda-gyógyfürdő vasutállomástól dombóvár vasutállomásig szállítják vonatpótló autóbuszokkal.

a szombathelyi gyorsvonat utasainak dombóvár alsó vasutállomáson kell a vonatpótló autóbuszokra átszállniuk, míg a többi gyors-és személyvonat utasainak dombóvár vasutállomáson. a vonatpótló autóbuszok utközben az alábbi helyeken állnak meg: kaposzecső aköv megálló, vásárosdombó aköv megálló, sásd v.á. bejáratú ut, godisa v.a.

a dombóvár-magyarszék-sikonda-gyógyfürdő v.á. között közlekedő vonatpótló járatokból egy autóbusz godisa v.á. bodolyabér aköv megálló-magyarhertelend aköv megálló-magyarszék aköv megálló utirányon át, míg a többi autóbusz oroszlón át közlekedik magyarszék-sikonda-gyógyfürdő v.á.-ig / v.á.-tól/.

a gyorsvonatok vonatpótló járatai utközben nem állnak meg. a vonatpótló járatok közlekedéséről részletes felvilágosítást a vasutállomások adnak.

a vonatpótló autóbuszokon a MÁV díjszabás alapján váltott menetjegyek érvényesek. menetjegyet a jegypénztárak szolgáltatnak ki, az aköv megállóhelyeken felszállók kivételével. az aköv megállóhelyeken felszálló utasok részére a jegyvizsgálók szolgáltatnak ki menetjegyet pótdíj nélkül.

a vonatpótló autóbuszokon az együttes elhelyezést, a poggyász és expresszáru fuvarozását nem vállalják. /mti/

12.50/ny

-23-

13⁴⁵g

bb.37. új közúti hid épül a hármaskörösön - hazánkban egyedülálló technológiát alkalmaznak az építők

vid/fé -cz 1974.március 7.

a hármaskörösön az idén gyorsított ütemben épül az új kunszentmártoni közúti hid. a régi, keskeny átkelőhelyet felváltó új létesítmény kivitelezője a hidépítő vállalat, hazánkban egyedülálló szerkezeti és építési technológiát alkalmaz. a hidat szabadon szelvt és utófeszített szerkezettel építi. ez a módszer főlegessé teszi a költséges, sok faanyagot igénylő állványzat megépítését a folyómederbe. a helyszínen előregyártott híd szerkezeti elemeket óriás daruval a helyükre emelik, majd a tartórészhez egymás után hozzáfeszítik. *Lejéleli*

az építők kihasználva a kedvező téli és tavaszi időjárást, folyamatosan dolgoznak. a jobb oldali mederpillért kivéve elkészültek az alépitmények, a hidfők és a pillérek, megkezdtek az előkészületeket a híd szerkezet elemeinek legyártására. a százötven milliós beruházási költségből az idén ötven millió forintot használnak fel. elkészítik a teljes mederhid felszerkezeti elemeit és helyére rakják a balparti félmeder hid tartozékait. folytatják a hidhoz kapcsolódó 44-es és 45-ös számú főútvonal korszerűsítését is. a fontos átkelőhely 1975. december 15-re készül el. /mti/

bb.38. az új tápszergyár és a helyi tanács vb.- együttműködési megállapodást kötött

vid/fé -cz 1974.március 7.

az ország egyik legfiatalabb gyára, a körmendi lacta tápszergyár, valamint a helyi nagyközségi tanács végrehajtó bizottsága csütörtökön együttműködési megállapodást kötött. ennek értelmében a tanács intézményei minden eszközzel biztosítják a hazai gyermektápszer szükségletet fedező gyár működésének feltételeit, kommunális és egyéb vontakozásokban egyaránt. a művelődési központban és más intézményekben lehetőséget nyújtanak a gyár 500, később ennél több dolgozója kulturális, szociális, egészségügyi és egyéb szükségleteinek a kielégítésére. segítik a dolgozóknak a közéletbe való beillesztését, oktatását, továbbképzését. indokolt esetben lakást adnak, előnyben részesítve a nagycsaládokat. a tervek szerint az üzemet továbbfejlesztik, a tápszerek mellett gyógyszereket és jégkrémet is gyártanak. e program realizálásában is minden erővel közreműködnek. miként a már elkészült tápszergyárhoz, további létesülő egységeihez is elkészítik a víz és szennyvíz vezetékét, az utat és a közvilágítást. /folyt.köv./

13.05./fé

- 24 -

13⁵⁰g

bb.38. /az új ...folyt./fé

a gyár településfejlesztési munkákban való részvételre kötelezte magát. a tízezer lakosú körmendi rendkívül gyorsan fejlődik, lassan kinövi a nagyközségi státuszt és a városi rang megszerzésére törekszik. a tápszergyári dolgozók kivesszük részüket a helyi nagy hagyományokkal rendelkező társadalmi munkaakciókból. több koordinációs fejlesztésbe is beneveznek, mindenképp a gyermekintézmények bővítésére irányulóba. az első ilyen közös vállalkozáson már túl is vannak; a gyár 1.7 millió forintot adott az új lakótelepen nemrégiben több vállalat, intézmény és a tanács anyagi összefogásával létesült bölcsődéhez. /mti/

-. -

bb.39. gazdag vízkészletek a kisalföldön

vid/fé -cz 1974.március 7.

a kisalföld felszine alatt gazdag vízkészletek vannak. akad bőségesen melegvíz is, de még több öntözővíz. csütörtökön győrtt a technika házában a fejlesztési lehetőségekről és a jelenleg működő öntözőrendszerek gazdaságos kihasználásáról tartottak ankétot.

az északdunántúli vízügyi igazgatóság szakemberei husz éves távlatú öntözési fejlesztési tervet dolgoztak ki. ebben számításba vették az összes fejlesztési lehetőségeket. az elmúlt években még továbbfejlesztették a kis-rába öntözőrendszert, amelyen keresztül a rába vize távoli területekre, így például a hanságba is eljut. építés alatt van a lébényi hanyt átszelő főcsatorna, amely rábaköz keleti felében javítja meg az öntözési lehetőségeket. a mosoni-hátság a kisalföld legszárazabb része. ezen a vidéken az esőztető öntözőrendszerek kiépítése a gazdaságos. a felszín alatt itt is gazdag vízkészletek vannak, amelyből csököttak segítségével tetszés szerinti mennyiség hozható a felszínre. a hegyeshalom határában lévő helyenként 80-100 méter mély bánya-tó vizét is felhasználják öntözésre az elkövetkező években.

jelenleg mintegy 30 ezer hektár terület öntözésére van lehetőség a rendelkezésre álló vízkészletek olyan bőségesek, hogy csaknem az egész tájegységet, pontosabban a jelenleg megművelt területet öntözhetővé lehet tenni. a gazdaságokban már nemcsak kertészeteiket öntözik, hanem a szántóföldi növények egy részét is. az öntözésre fordított beruházás, a termés hozamokban aránylag rövid idő alatt megtérül. /mti/

-. -

13.15./fé

- 25 -

13⁵⁵g

bb.40. a „vadvakempingezők”, megfékezésére engedélyhez kötik a sátorozást miskolc környékén

vid/a/-cz

1974. március 7.

az idegenforgalom évről-évre történő növekedésével miskolcon, de különösen a hozzátartozó miskolc-tapolcai, valamint lillafüred környéki üdülőhelyeken mind nagyobb számban vernek sátrat engedély nélkül a hazai és külföldi táborozók. a hejőparton és a bükk vadregényes vidékén, a színva patak mellett tucatszám sátoroznak a vadvakempingezők, elcsufítva és elszennyezve a környéket.

a miskolci városi tanács csütörtökön rendeletben szabályozta a sátoztáborozás lehetőségét. a sátoztáborok helyét az érdekelt építési és egészségügyi hatóságok véleménye alapján a tanács kereskedelmi osztálya jelöli ki. sátoztáborot létesíteni csak területfelhasználási, illetve használatbavételi engedély alapján lehet. a város köziaszgatási határain belül engedély nélkül sátoztáborot kialakítani, köz-és közhasznú-, valamint magánterületen ~~épít~~ tilos. a személyi tulajdonban lévő ingatlanon beépítetlen telken legfejebb három, beépítetlen pedig két sátor állítható fel - engedély alapján.

a sátorozásra leggyakrabban használt területeken, a miskolc-tapolca melletti hejőparton, valamint a hámosi tó és a garadna patak völgyében a csanyiki völgyben többnyelvű tilalomjelző táblát állítanak fel. ezeken feltüntetik az engedéllyel üzemeltetett legközelebbi sátorozóhelyeket.

a rendelet betartását folyamatosan ellenőrzik, aki az előírásokat megszegi, szabálysértést követ el, s ezer forintig terjedő pénzbírsággal súlytható./mti/

-. -

bb 41. javult a borsodi iparvidéken a munkáslakta települések kereskedelmi áruellátása- a megyei népi ellenőrzési bizottság ülése

vid/ny -cz

1974. március 7.

a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökön, miskolcon tartott ülésén a borsodi iparvidék munkáslakta településeinek alapvető élelmiszer ellátását vizsgálta és vitatta meg. a nagy ipari központokra, ózd, leninváros, valamint az iparosított járásokra, a miskolci, az edelényi, a sátoraljaujhelyi területekre kiterjedő vizsgálatnál megközelítőleg száz élelmiszert forgalmazó, illetve előállító nagy- és kiskereskedelmi egységet ellenőriztek.
/folyt köv/

-26-

13.00/ny

14⁵⁵g

bb 41. / javult...folyt/ny

a tájékozódás során megállapították, hogy a megyei pártbizottság 1971-ben ebben a tárgyban hozott határozatának végrehajtása során a gyárak környékén számos új elárusítóhelyet létesítettek. a mezőgazdasági üzemek részéről is történtek kezdeményezések, de tájfellegü készítmények előállítására és értékesítésére nem vállalkoztak.

a vállalatok a kereslet megállapítására a piackutatás különböző módszereit - kérdőívektől az árubemutatón át, a „kóstolásig”, - alkalmazzák. különösen jó eredménnyel végezte ezt az élelmiszer és vegyiáru nagykereskedelmi vállalat, valamint a miskolci hűtőház. ennek egyik eredménye, hogy megnőtt a kereslet a mirelit készítmények iránt.

néhány esetben hiányosságot is feltártak. így többek között egyes helyeken nem kellő gondossággal rendelik az árut, ezért töltelékáruból, szárazítésztafélékből, egyes konzervfélésekből hullámzó az ellátás. ez különösen a nagyobb településektől távol eső ipartelepek, mint például hollóháza lakosságát érinti érzékenyen.

megállapította a vizsgálat, hogy a husfélékből differenciáltan látják el a munkáslakta településeket, hogy az igényeket a lehetőségeken belül legjobban kielégítsék. azt is észrevételezték, hogy szinte valamennyi ipari városban csökkent a tejfogyasztással szemben nőtt a sajtok iránti kereslet.

a vizsgálat megállapítása szerint borsodban a munkáslakta vidéken egyenletesen emelkedő színvonalu az ellátás./mti/

-. -

bb 42. új utakon a negyven éves hazai rizstermesztés - termelési együttműködés a nagykuságban

vid/ny -cz

1974. március 7.

a világpiacon az utóbbi időben rohamosan emelkedett a rizs ára, ma már két-háromszorososa, vagy annál is magasabb a korábbi évek árainál. a rizstermesztési kormányprogram a világpiactól függetlenné akarja tenni az ország ellátását, s előirányozta, hogy 1975-re hazai termésből kell a szükségletet fedezni. a negyven éves multu hazai rizstermesztést ezért már az idén új alapokra helyezik. a „vizigabona”, őshazájában, a nagykuságban megalakult a karcagi rizstermesztési együttműködés. a tizenkét tagszövetkezett 8300 hektáron a legfejlettebb technológiai rendszerben termeli a fontos étkezési cikket.

/folyt köv/
13.20/ny

-27-

14¹⁰g

bb 42. uj utakon...folyt/ny

a rendszer vezető nagyüzeme, a karcagi Lenin tsz, a tudományos kutató intézetekkel együttműködve kidolgozta a rizstermesztés korszerű technológiáját. 1975-ig 66 millió forintot költenek a speciális művelő és betakarító gépekre. kikísérletezték a tájterület intenzív rizsfajtáit és a közeljövőben újabb fajtákat hoznak be a szovjetunióból. a talajművelés géprendszerének zömét a szocialista országokból importált erő-és munkagépekre alapozzák. a rizs vegyszeres gyomirtását továbbra is hagyományos, jól bevált hazai vegyszerekkel végzik.

gondosan előkészítik a betakarítás mechanizmusát is, nagyteljesítményű kombájnokat állítanak munkába és a gazdaságokban korszerű, hideglevegős padozatu tárolóhelyeket alakítanak ki. a tsz-ek a rizsföldek talajművelését már elvégezték és megkezdtek az előkészületeket a tavaszi vetésre. a termelési technológia továbbfejlesztése érdekében együttműködési szerződést kötöttek, illetve kötnek a szarvasi öntözési kutató intézettel, a gépkísérleti intézettel, a veszprémi nehéz vegyipari intézettel, illetve a növényvédő állomással./mti/

--

bb 43. a meggyorsuló rekonstrukció jegyében - tovább bővül és korszerűsödik a balatonfüredi szakiskola

vid/ny -cz

1974. március 7.

tovább bővül és korszerűsödik balatonfüreden a történelmi borvidék szívében - a kertészeti szakiskola, amely hűen a vidék hagyományaihoz elsősorban szőlész és borász szakembereket képez. a hagyományos hároméves szakmunkás képzés mellett már négyéves szakközépiskolában is oktatják a kertészet alapjait.

a minisztertanács határozata az új dotációs rendszer hatására ismét fellendült a telepítési kedv, és meggyorsult a rekonstrukció a borvidékeken. ez a tény újabb szakember igényt támaszt. főleg a szakmunkásoktól várnak többet a mezőgazdasági üzemek. az igények kielégítésére felkészül a balatonfüredi szakiskola, rövidesen átadják rendeltetésének az új 100 személyes kollégiumot, és így már összesen 260 tanulónak tudnak otthont biztosítani. növényházat is építenek, amely elsősorban a gyakorlati oktatást segíti. új laboratóriumokat hoznak létre, és felújítják az iskola gépparkját. szoros kapcsolatot tartanak a felsőfoku oktatási intézményekkel is. a szakközépiskola tanulóit például a kertészeti egyetem kiszervezete készíti fel az egyetemi és főiskolai felvételekre./mti/

--
-28-

13.25/ny

1430g

bb.45. kísérleti üzem hódmezővásárhelyen - a mezőgazdasági szállítókorszerűsítésére

vid-cz/fé -cz

1974.március 7

a hódmezővásárhelyi mezőgazdasági gépgyártó vállalatnál külön kísérleti üzemet, valamint mérnökökből, technikusokból álló tervező-részleget létesítettek, hogy a lehető legtökéletesebb szállítóeszközöket fejlesszék ki a nagyüzemi mezőgazdaság anyagmozgatási feladatainak megoldására. az egykor gépállomásként működött, s most jól felszerelt kísérleti üzemben - különféle tudományos kutatóintézetekkel együttműködve - már huszonöt-féle szállító, eszköz-ujdonságot alakítottak ki. közöttük szerepelnek a négy és hattonnás közúti pótkocsik ugyanugy, mint a bonyolult rakodási feladatokat „önállóan”, megoldó szállítóeszközök egész családjai. ez utóbbiak különféle mechanikus szerkezetek, vagy kompresszorok segítségével önmagukat rakják meg szalastakarmánnyal, szemesterménnyel, s más mezőgazdasági termékkel. vannak köztük ugynevezett iszapszippantók, amelyek 8 méter mélyről husz méteres magasságig képesek megmozgatni és szállítani a folyékony anyagokat, mások vízszállításra alkalmasak. ez utóbbiak egyik fajtája dupla-fedéllel rendelkezik, tehát jó hőszigetelő, s így trópusi vidékeken is megőrzi a víz eredeti hőmérsékletét.

a vállalat tervezői szoros kapcsolatot tartanak fenn a mezőgazdasági nagyüzemekkel, s gyorsan alkalmazkodnak azok változó adottságaihoz. így gyorsan reagáltak a magyar mezőgazdaság nagy ütemben növekvő műtrágya felhasználási lehetőségeire. ezért a korábbi kis műtrágyaszóró gépek teljesítőképességét a négyszeresére növelték. ennek megfelelően most megkezdtek a husz tonnás „tornádó”, nevű műtrágyaszórók első sorozatának készítését.

a vállalat tervezői időnkint kis kiállításokat rögtönöznek, hogy bemutassák ujdonságaikat a mezőgazdasági szakembereknek, közöttük gyakran a kgst országok szakembereinek is. ezért a kísérleti üzemük mellé felfújható kiállítási csarnokot vásároltak, ahol a „gyorsbemutatókat”, megtarthatják. ebben az évben már több mint 800 millió forint értékben gyártanak modern szállítóeszközöket, amelyek nagyban segítik elsősorban a hazai mezőgazdaság komplex gépesítését./mti/

--

bb.44. dr. germanus gyula professzort

tr/hi/fé -cz

1974.március 7.

maulud kászim belkászim algériai oktatásügyi miniszter meghívta, hogy a március - április hónapban tartandó iszlám tudományos konferencián az iszlám büntető-jogáról tartson előadást./mti/

13.40./fé

- 29 -

1440g

bb.46. brigádvezetők klubja miskolcon

vid/fé -cz

1974.március 7.

a diósgyőri bartók béla művelődési központhoz tartozó vasas-klubba csütörtökön alakult meg a „brigádvezetők klubja”, a lenin kohászati művek illetékes szerveivel közösen létrehozott újszerű kezdeményezés célja, hogy a gyár szocialista brigádvezetői közvetlen, kötetlen vitadélutánokon tárgyalják meg az őket érdeklő kérdéseket. ilyen többek között az üzemi demokrácia, a társadalmi szervek szerepe az üzemi életében, társadalmi tényezők a munkahelyi közérzet kialakításában és a munkavégzésben, a művezetők jogköre. foglalkoznak közgazdasági és üzemszervezési kérdésekkel, megvilágítva: milyen szerepet tölt be a jelentős exportot lebonyolító vállalat a népgazdaság életében. az egy-egy előadáshoz kapcsolódó szakmai vitákon és megbeszéléseken kívül irodalmi és zenei szórakoztató esteket is rendeznek.

az előzetes jelentkezés alapján mintegy százhusz brigádvezető vesz részt a hetenként egyszer megtartandó összejövetelen.

a brigádvezetők klubjának első programja május végéig készült el. a szerzett tapasztalatok alapján állítják majd össze az őszi-téli „eseménynaptárt”, ./mti/

--

bb.51. tüzet fogott az ágynemű, meghalt két kis gyerek

ol/gk/fé -cz

1974.március 7

mohács-szigeten, beretkai istván szabadságpusztai lakásában 5 éves attila és 3 éves mária nevű gyermekei szüleik távollétében gyufával játszadoztak az ágyban. az ágynemű tüzet fogott és a szerencsétlen apróságok súlyos füstmérgezést szenvedtek, hogy a kórházba szállítás közben a mentőautóban meghaltak. a tragédia körülményeit vizsgálta a baranya megyei rendőrfőkapitányság szakértő bevonásával. ./mti/

↓ olyan

--

13.45./fé

- 30 -

1440g

bb 47. ötezerkétszáz vagon baromfihus a lakosságnak - a baromfiipar szocialista brigádvezetőinek tanácskozása

t kg/fk/ny sl cz

1974. március 7.

országos tanácskozást tartottak a baromfiipar szocialista brigádvezetői csütörtökön az ~~országos baromfiipari~~ dolgozók szakszervezetének székházában. a konferencián megjelent és felszólalt dr. lénárt lajos mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes is.

LELEMEZÉSIPARI

radó györgynének, a szakszervezeti tanács titkárának megnyitója után láng györgy, a baromfifeldolgozó vállalatok trösztjének vezérigazgatója beszélt a szocialista brigádmozgalom jelentőségéről és az iparág feladatairól. mint mondotta, az ország tizenegy üzemében dolgozzák fel a baromfiipari termékeket, s 266 szocialista brigád nagymértékben hozzájárul, hogy ez évben is tovább javuljon a lakosság baromfihus-ellátása. a baromfitenyésztés ösztönzésére az elmúlt évben hozott központi határozatok már éreztetik hatásukat. a növekvő termelési kedv nyomán az idén a tavalyinál 500 vagonnal több baromfihus adhat a vállalat a kereskedelemnek, összesen 5200 vagonnal. egyes baromfifélék felvásárlási árát növelték, ezekből fokozódik a felvásárlás, így várhatóan az elmúlt évinél több pulyka, pecsenyeliba, pecsenyekacsa és galamb kerül a fogyasztókhoz. a tojás felvásárlását is fokozza a vállalat, összesen 490 millió tojás átvételét tervezi, ez 20 millióval több, mint 1973-ban volt.

a tröszt új baromfifeldolgozóknak az építését is tervbe vette, kisvárdán, pécssett és zalaegerszegen 1976-ban adják át a környék jó áruellátását biztosító üzemeket. a békéscsabai gyárat pedig korszerűsítik, 1975-ben fejeződnek be a munkálatok.

a vezérigazgató beszéde után a szocialista brigádvezetők szóltak fel, s kifejtették véleményüket, a termelés tovább növelésének lehetőségeiről. ./mti/

13.45/ny

--
-31-

1440g

bb.49. időjárásjelentés

a/-cz

1974. március 7.

a meteorológiai intézet jelenti március 7-én, csütörtökön
13 órakor:

tulnyomóan borult idő

európa jelentős részén derült, száraz az idő. csupán a brit-szigeteken, a balkán-félsziget déli részén és a kárpát-medencében esik az eső. havazást pedig csak a moszkvától délre fekvő területről, Lengyelország déli és a balkán-félsziget északi részéről jelentettek.

házánkban szerdán az északkeleti megyékben több órán át süttött a nap és száraz idő volt. az ország déli és nyugati részén viszont tulnyomóan borult volt az ég és elsősorban a dunántul délnyugati részén sokfelé esett az eső, egy-két helyen a havas-
eső.

a csütörtök reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 0-5 mm között volt, de körmendről, sümegről és zalaegerszegről 10, homokszentgyörgyről 11 mm-t jelentettek. a hőmérséklet napközben északkeleten 11-14, máshol 4-10 fokig emelkedett. az éjszaka enyhe volt, a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 - plusz 5 fok között alakult, csak egy-két helyről jelentettek gyenge fagyot. ma délelőtt ismét sokfelé esett az eső, néhány helyen a havas-
eső, sőt pápán és siófokon futó havazás is volt.

a hőmérséklet 11 órára 2,8 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 8,0 fok volt, a százéves átlagnál 4,3 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig: erősen felhős idő, elszórtan kisebb esővel, hószállingózással. élénk, időnként erős a dunántulon északi, máshol északkeleti, keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 2-7 fok között.

/folyt.köv./
13.30/a

- 32 -

1450g

bb.49./ időjárásjelentés.....folyt./-a

távolabbi kilátások kedd estig:

felhős idő, eleinte többfelé, később csak szórványosan eső, havas-
eső, futó havazás.

legalacsonyabb éjszakai hőmérsékletek eleinte mínusz 1, plusz 3, később 0 - mínusz 4 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 4-10 fok között. jelentős mennyiségű/ legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán, főként az időszak elején.

a duna vizállása budapestnél 222 cm./mti/
--

bb 48. napraforgó zárt rendszerben - 1500 hektáron termesztik
bácsalmási technológia szerint az olajipari növény

vid/ká/ny -cz

1974. március 7.

a bácsalmási állami gazdaság lett a napraforgótermesztés zárt termelési rendszerének profilgazdája. a technológiát az idén már számos gazdaságban alkalmazzák. az olajmag előállításának része a bábolnai kukoricatermesztési rendszernek: a két növénynél együttesen főrekednek a modern, nagyteljesítményű gépek maximális kihasználására. a cps-en belül ez évben már 1500 hektáron termesztik - a bácsalmási állami gazdaság irányításával - a napraforgót. e technológia már bizonyított. bácsalmáson: az országos átlagnál évek óta hektáronként kétszer magasabb a maghozam a napraforgó földeken.

a rendszer kölcsönös anyagi előnyök biztosításával terjeszti a profilgazda. alkalmazásától azt várják, hogy fellendül a napraforgótermesztés, amely eddig kiszorult a szakosodó és koncentrált mezőgazdasági üzemekből. sürgeti ezt a növekvő növényi-olaj fogyasztás. az irányító központban, bácsalmáson, vetéshez készítik már az olajos növény magját. kalibráló gépet helyeztek üzembe, amely nagyságra és súlyra - gramm és milliméter pontossággal - osztályozza a vetőmagot. a csávázott mag fémzároltan kerül a partnergazdaságokhoz./mti/.

13.50/y

--
-33-

1450g

bb.50. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke március 7-én
13 óráig:

p se -cz

1974. március 7.

1. ifjúsági napok rendezvényei
2. gyermekkórus találkozó
3. közmüörkép
4. gemenci séták
5. xi. kerületi tanács ülése
6. gyufaszáלבól megépítette üzemének mását
7. balatoni program
8. a délszlávok szövetségének programjai
9. őzbakok
10. szabadságvesztés lopásért
11. ingexport
12. magyar találmány külföldre
13. korszerű termékek a textiliparban
14. mg-i anyagmozgató szakmérnökök
15. emlékpark
16. új óvodai helyek pest megyében
17. új üzemek ajkán
18. kertés családi házak
19. csányi dinnyések
20. elfogták a kék fényben körözött csalót
21. üzemi baleset
22. közlekedési balesetek
23. a nemzeti muzeum közleménye
24. stilbutor-bolt
25. a somogyi közművelődési helyzet
26. barátság vonat
27. hallgatók napja
28. rendőrségi hírek
29. az ifjúsági napok megnyitója
30. koszoruzás
31. pál Lénárd székfoglalója
32. dohány
33. kiállítás nyíregyházán
34. kiállítás kaposvárrott
35. virágok nőnapra
36. vágányzárás
37. új közuti hid
38. új tápszergyár
39. gazdag vízkészletek
40. megtiltják a vadkempingezést
41. munkáslakta települések
42. rizstermelés
43. rekonstrukció
44. germanus gyula
45. kísérleti üzemek

/folyt köv ./

13.40/p

-34-

1500g

bb.50. a belföldifolyt /p

46. brigádvezetők klubja
47. baromfiipari tanácskozás
48. napraforgó
49. időjárásjelentés
50. hírjegyzék.

/mti/

-. -

bb.53. bemutatták a centex tavaszi-nyári divatujdonságait

t ol/mm/fé -cz

1974.március 7.

a tervek szerint az idén mintegy 15 millióval szárnyalja tul
mult évi 135 millió forgalmát a centrum áruházak textilfeldolgozó
vállalata, amely csütörtökön a gellért szállóban rendezte meg repre-
zentatív tavaszi-nyári bemutatóját. ezen száznál több öltözetet vo-
nultattak fel. a meghívott szakközönséget arról tájékoztatták, hogy
a bemutatott női és férfi kabátokból, kosztümökből, szoknyás,
illetve nadrágos összeállításokból és estélyi ruhákból az idei sze-
zonra is átlagosan mindössze 30-40 darabos szériákat gyártanak. a
centex jól felkészült a centrum áruházak megrendeléseinek teljesítésé-
re, az iparvállalatokkal és a külkereskedelemmel kialakult jó kapcsolata-
rén kitűnő hazai és import kelmekeket szerzett be. így pél-
dál a bemutatón látott férfi öltönyök mindegyike osztrák szövet-
ből készült. *1 ruhából*

a divatbemutató arról is tanuskodott, hogy a centex a legfrissebb
divatirányzatokat követi. ennek jegyében általában a könnyed, bő vonal-
vezetés jellemzi a modelljeit, a szoknyák hossza térdkörüli és a szí-
skálán a beige, barna, a rózsaszín, a zöld és a szürke különféle árnyal-
latai az uralkodóak, amellet, hogy igen gazdag az üde, fiatalos min-
tázatu ruhák választéka is./mti/

-. -

- 35 -

1500g

bb.50. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke március 7-én
13 óráig:

p se -cz

1974. március 7.

1. ifjúsági napok rendezvényei
2. gyermekkórus találkozó
3. közműorkép
4. gemenci séták
5. xi. kerületi tanács ülése
6. gyufaszáלבól megépítette üzemének mását
7. balatoni program
8. a délszlávok szövetségének programjai
9. őzbakok
10. szabadságvesztés lopásért
11. ingexport
12. magyar találmány külföldre
13. korszerű termékek a textiliparban
14. mg-i anyagmozgató szakmérnökök
15. emlékpark
16. új óvodai helyek pest megyében
17. új üzemek ajkán
18. kertés családi házak
19. csányi dinnyések
20. elfogták a kék fényben körözött csalót
21. üzemi baleset
22. közlekedési balesetek
23. a nemzeti muzeum közleménye
24. stilbutor-bolt
25. a somogyi közművelődési helyzet
26. barátság vonat
27. hallgatók napja
28. rendőrségi hírek
29. az ifjúsági napok megnyitója
30. koszoruzás
31. pál lénárd székfoglalója
32. dohány
33. kiállítás nyíregyházán
34. kiállítás kaposvárott
35. virágok nőnapra
36. vágányzárás
37. új közuti hid
38. új tápszergyár
39. gazdag vízkészletek
40. megtiltják a vadkempingezést
41. munkáslakta települések
42. rizstermelés
43. rekonstrukció
44. germanus gyula
45. kísérleti üzemek

/folyt köv ./

13.40/p

-34-

1500g

bb.50. a belföldifolyt /p

46. brigádvezetők klubja
47. baromfiipari tanácskozás
48. napraforgó
49. időjárásjelentés
50. hirjegyzék.

/mti/

-. -

bb.53. bemutatták a centex tavaszi-nyári divatujdonságait

t ol/mm/fé -cz

1974.március 7.

a tervek szerint az idén mintegy 15 millióval szárnyalja tul mult évi 135 milliós forgalmát a centrum áruházak textilfeldolgozó vállalata, amely csütörtökön a gellért szállóban rendezte meg reprezentatív tavaszi-nyári bemutatóját. ezen száznál több öltözetet vonultattak fel. a meghívott szakközönséget arról tájékoztatták, hogy a bemutatott női és férfi kabátokból, kiegészítőkből, szoknyás, illetve nadrágos összeállításokból és estélyi ruhákból az idei szezonra is átlagosan mindössze 30-40 darabos szériákat gyártanak. a centex jól felkészült a centrum áruházak megrendeléseinek teljesítésére, az iparvállalatokkal és a külkereskedelemmel kialakult jó kapcsolata révén kitűnő hazai és import kelméket szerzett be. így például a bemutatón látott férfi öltönyök mindegyike osztrák szövettől készült. *1 ruhából*

a divatbemutató arról is tanuskodott, hogy a centex a legfrissebb divatirányzatokat követi. ennek jegyében általában a könnyed, bő vonalvezetés jellemzi a modelljeit, a szoknyák hossza térdkörüli és a színskálán a beige, barna, a rózsaszín, a zöld és a szürke különféle árnyalatai az uralkodóak, amellet, hogy igen gazdag az üde, fiatalos mintázatu ruhák választéka is./mti/

-. -

- 35 -

1500g

bb 54. megjelent a társadalmi szemle márciusi száma

t/ny hi -cz

1974. március 7.

a folyóirat vezet ő helyen közli biszku béla cikkét, amely pártunk politikájának néhány időszerű kérdéséről szól. hoós jános a műszaki fejlődés és a gazdaságirányítás összefüggéseit elemzi tanulmányában, kósa erzsébet pedig a szocialista családpolitika elvi és gyakorlati kérdéseiről mondja el véleményét.

hogyan érvényesül, milyen eredményeket hozott, s milyen gondokat jelent ma is az ifjúsági rétegpolitika a gyakorlatban? - erről folytatott beszélgetést maros dénes kisz-vezetőkkel, s számol be róla a lap hasábjain. bognár lászló és simó tibor a fogyasztási szövetkezetek vezetői közt végzett felmérésének eredményét ismerteti.

„, a gazdasági mechanizmus kérdései a szovjetunióban,„ címmel serény péter tájékoztató cikkét olvashatjuk a folyóiratban. a tőkés európa mai gazdasági-társadalmi jelenségeit rajzolja meg vajda péter az európai kommunista pártok brüsszeli találkozásának fényében. lovas gyula chiléről irt cikket: a fasizmus uralmának és az osztályharc új feltételeinek elemzését adja.

az alsófoku iskolahálózat korszerűsítéséről számol be kotnyek istván, a nagykanizsai járás tapasztalatai alapján. breuer jános az új magyar zene helyzetét világítja meg a tavalyi eredmények és gondok alapján./mti/

--

bb 55. nemzetközi tudóscsere - program

i mir/tm/ny hi -cz

1974. március 7.

magyar tudósok egész sora képviseli hazánk tudományos életét ezekben a napokban külföldön, s több külföldi tudományos kutató és szakspecialista érkezett hazánkba, hogy a nemzetközi tudományos együttműködés keretében vitassák meg magyar kollégáikkal az eredményeket és a közös tennivalókat.

moszkvában március 11-én nagyszabású öszszövetségi mutációs genetikai és nemesítési szimpozion kezdődik. a négynapos tanácskozáson tamássy istvánné, a kertészeti egyetem küldötte képviseli hazánkat. a legtöbb tudományos kutató a központi fizikai kutató intézet küldöttként indult külföldre. közöttük vajda ferenc és kozmann györgy, a franciaországi toulouseban, az orvosi adatok számítógépes feldolgozásával foglalkozó szimpoziumon vesz részt.
/folyt köv/ -36-

14.20/ny

NA 150

vbb 55. / nemzetközi ...folyt/ny

vesztergombi györgyöt a szocialista országok egyesített atomkutató intézete dubnából küldte egyéves ösztöndijas tanulmányutra genfba, a nyugat-európai országok atomkutató központjába, marx györgy akadémikus, a nemzetközi elméleti fizikai központ meghívása alapján utazott az olaszországi triesteben megrendezett szakmai megbeszélésre, s többen államközi egyezmények keretében indultak többhónapos külföldi tanulmányutakra.

tudományos életünk nemzetközi jellegű hazai eseményei közül méltán emelkedik ki a finn tudományos akadémia vezetőinek többnapos magyarországi programja. a budapestre érkezett finn küldöttség kustaa vilkuna, finn akadémiai elnök vezetésével az mta vezetőivel arról tárgyal, hogy milyen lehetőségek kínálkoznak a két ország tudományos kapcsolatainak kiépítésére, és a két akadémia együttműködésére. a legtöbben a szovjetunióból jöttek, hogy a nemzetközi atomenergiakutatási együttműködés keretében tanulmányozzák a kisreaktor-program végrehajtása során szerzett magyarországi tapasztalatokat. a szovjet vendégekhez - hasonló céllal - lengyel kutató is csatlakozott. cseh-szlovákiából, az ndk-ból és romániából más közös kutatási témákban való együttműködés alapján érkeztek többhónapos tanulmányutara a magyar tudományos akadémia különböző intézeteihez./mti/

--

zbb 56. országos vízügyi tanácskozás szentendrén - az idén 8.5 milliárd forintot költenek vízgazdálkodási beruházásokra

vid/gö/gné/ká/ny -cz

1974. március 7.

az ovh vízügyi ágazatának vezetői csütörtökön szentendrén országos tanácskozást tartottak, amelyen dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke számolt be a vízügyi szolgálat múlt évi eredményeiről, s vázolta az idei feladatokat, a vízkészlet-gazdálkodás távlati célkitűzéseit. bevezetőjében többek között elmondotta, hogy a népgazdaság tavaly 7.8 milliárd forintot költött a vízgazdálkodás fejlesztésére. a múlt év kiemelkedő eseménye volt a kiskörei vizlépcső üzembe helyezése. ez a mű lehetővé teszi, hogy az ötéves terv végéig 500 ezer hektárra növeljék az öntözésre berendezett területet. elkészült és hamarosan átadják rendeltetésének a siótorkolati zsilipet, amely egyéb vízgazdálkodási céljain kívül jelentős területet mentesít a dunai jeges árvizektől. ugyancsak tavaly készült el a 15 millió köbméter zérfogatu fehérvár-surgói tároló. a balaton-környékének vízellátása szempontjából kiemelkedő jelentőségű a nyirádi bauxitbánya karsztvizére telepített nyugat-balatoni regionális vízmű, valamint a dél-kelet balaton-térségi vízmű. mindkét létesítmény ugyancsak tavaly kezdte meg üzemelését.
/folyt köv/ -37-
14.30/ny

NA 150

az államtitkár az idei feladatokról szólva elmondta, hogy gyors ütemben folytatják a kiskörei vízlépcső második ütemének építését. megkezdik a körösladányi vízlépcső és folytatják a velencei-tavi, a debrecen-keleti főcsatorna, a mátravidéki és a dunakanyari regionális vízműrendszerek építését. a vízgazdálkodás beruházásaira ebben az évben 8.5 milliárd forintot költenek. ez 7 százaléka a népgazdaság összes beruházásainak. a fejlesztésre előirányzott összeg nagyobb részét - 64 százalékat - a lakosság és az ipar vízellátásának bővítésére szánják. az év végére az ország lakosságának mintegy 63 százalékat látják el vezetékes ivóvízzel. a csatornázott területen lakók aránya meghaladja majd a 33 százalékat. a vízellátás és a csatornázás fejlődésében a jelentős beruházások ellenére bizonyos aránytalanságok keletkeztek. bár az előirányzott víztermelő kapacitások összességükben megalósultak, egyes területeken a fejlesztés nem alakult az igényeknek megfelelően. néhány vidéki városban, a nyári csúcspozitáskor, még számolhatunk időszakos vízhiánnyal.

a vízigények szüntelen növekedése miatt a következő években kulcsszerepet kap hazánkban a vízkészlet-gazdálkodás. az ország teljes vízigénye 1970-ben 5.4 milliárd köbméter volt. ez a szám a következő évtizedben várhatóan megkétszereződik, s az ezredfordulóra ötszörösére növekszik. a vízfogyasztók közül kiemelkedik majd az energiaipar, amely 2000-ben az összes vízigények 70 százaléka tart igényt. ezek a feszültségek csak a nagy térségekre ható együttműködő létesítményrendszerekkel oldhatók fel.

az ország két nagy vízrajzi egysége, a duna és a tiszta völgye vízgazdálkodási szempontból ma még nem alkot egységes rendszert. az egység megvalósítása 1980 után történik meg a duna-tisza csatorna megépítésével. ezzel megoldódik majd a tiszavölgy teljes vízpótlása, és a csatornán a nyugat-keleti irányú vízközlekedés egyik alapfeltétele is. a duna-majna-rajna csatorna megnyitása után megnövekszik a vízi közlekedés szerepe Európában. a duna a nemzetközi víziutrendszer gerince lesz. a duna-menti országok fokozottabb mértékben hasznosítják a folyószakaszt. a minisztertanács a közelmúltban hagyta jóvá a gabcikovo-nagymarosi vízlépcső rendszer beruházási célját. ez a komplex létesítményrendszer egyaránt szolgálja az energiatermelés, a hajózás, a vízgazdálkodás és a kapcsolódó területek gazdasági fejlődésének érdekeit. vízlépcsők épültek és épülnek az NSZK-ban és az osztrák duna-szakaszon. a folyó alsó szakaszán már korábban üzembe helyezték a vaskapu vízlépcsőt. a jugoszláv-román szakaszon egy, a bolgár-román szakaszon pedig két vízlépcső építését határozták el.

/folyt köv/
14.35/ny

-38-

NA 135 a beruházási előkészítő munkálatait megkezdte.

a tiszta csatornázása lényegében a tiszalöki vízlépcső megépítésével kezdődött és a tavaly üzembe helyezett kiskörei vízlépcsővel folytatódott. a középső, „láncszem”, a csongrádi vízlépcső lesz. e létesítmény megépítését a térség gazdasági fejlődése is sürgeti. elkészülte lehetővé teszi majd a duna-tisza csatornán átvezetendő vízmennyiség szétosztását és megoldódik a körös-völgy további vízpótlása. az öntözött terület mintegy 180 ezer hektárral gyarapodik majd. a vízlépcső megépítésével nemcsak a tiszta alsó, 600 kilométeres szakasza válik hajózásra alkalmassá, de az egész alföld és a komoró-záhony áruforgalmi csomópont is bekapcsolódhat a nemzetközi víziutrendszerbe. a megépülő duna-tisza csatorna révén hazánk keleti részei víziuton közvetlen összeköttetésbe kerülhetnek a nyugat-európai tengeri kikötőkkel.

a tiszta-völgy vízgazdálkodásának jelentős eleme a körösök vízrendszere. a körösök völgye azonban vízben szegény terület, az igényeket csak vízpótlással elégíthetik ki. a tiszából átvezetett víz elosztása csak a körösök csatornázásával, a vízlépcső kialakításával oldható meg. a bökényi, a békésszentandrásai és a békési vízlépcsők után ezért napirendre került a körösladányi vízlépcső megépítése is. dégen imre elmondotta, hogy foglalkoznak a dráva magyar-jugoszláv közös érdekű hasznosításának terveivel is.

hazánk növekvő vízigényeinek kielégítése csak a vízkészletek gyarapításával lehetséges. e feladatot megoldásában kulcsszerepet kapnak a víztárolók. összefüggő, együttműködő tároló rendszerekkel elérhető, hogy vízgazdálkodásunk későbbi igényeit is kielégíthessék.

az államtitkár a továbbiakban fontos feladatként jelölte meg a vízgazdálkodás környezetvédelmi és környezetformáló szerepét. hazánkban ma már nagy tapasztalatokkal rendelkező, jól felkészült, széleskörűen decentralizált szervezet látja el a vizek minőségének védelmét. az árvízvédelem jól bevált egységeire támaszkodva a vízminőségvédelmi szervezet hatékonyan és az erőik gyors mozgósításával eredményesen lép fel a szennyezések elhárításáánál. ezek azonban csupán kezdeti lépések. új eljárásokra, sokszor hatékony beavatkozásokra van szükség. kiváltképpen a nagyipari üzemektől várnak cselekvő lépéseket a víz megóvásáért. fontos lenne, hogy a vállalatok a szennyvíztisztítást és a szennyvízkezelést a gyártástechnológia részének tekintsék. a termelés technológiai folyamataiba be kell vezetni a víz újrahasználatát. a hulladékvizet lehetőség szerint újra fel kell használni az iparban vagy a mezőgazdaságban.

/folyt.köv./
14.20/a

- 39 -

NA 135



bb.56./ országos.....3.folyt/-a

az ovh elnöke végezetül foglalkozott a tudományos kutatás és a műszaki fejlesztés kérdéseivel. hangsúlyozta, hogy a magyar vizgazdálkodási kutatás eredményei hazai és nemzetközi körökben egyaránt számos elismerést vívtak ki. biztatóan fejlődik a korszerű matematikai és számítástechnikai módszerek alkalmazása, jelentős eredményeket értek el a szennyvíztechnológiai, vízkémiai és vízbiológiai kutatásban. igen jelentősek a vízügyi ágazatban a műszaki fejlesztés eredményei is. az előrehaladás egyik fontos állomása volt, hogy megteremtették a vízügyi ágazat számítástechnikai fejlesztésének alapjait. szentendrén rövidesen üzembe helyezik a vízügyi számító központot, a vituki pedig a közeljövőben számítógépet kap a vízjelző szolgálat munkájának korszerűsítésére./mti/

-.-

bb.57. négyszáz éves lázmérő, fényképezőgép a múlt századból -
pénteken nyílik az ember és műszerei című kiállítás

t/kg/tr/sl/a/-cz

1974. március 7.

szabadváry ferenc az országos műszaki muzeum főigazgatója csütörtökön bemutatta az újságíróknak az ember és műszerei című kiállítást, amely a nagyközönség számára pénteken nyílik a nemzeti muzeum épületében.

a bemutató az ókortól napjainkig vonultatja fel azokat a ránkmaradt eszközöket, amelyek a természettudomány és a technika fejlődéséről nyújtanak átfogó képet. a bemutatón 20 éves gyűjtőmunka eredményének legértékesebb darabjait láthatja a közönség, a 7,000 összegyűjtött eszközből mintegy 300-at.

kiállításra kerülnek az ókorban szerkesztett mérlegek, függő-
ónok. láthatók a középkorban használt iránytűk, látcsövek, s az új kor elején kialakított lázmérők. ezek közül egyik érdekesség az 1610 körül firenzében használt béka-formájú hőmérő. az üvegműszerben szeszt tartottak, s a lázmérőt a beteg csuklójára kötötték. a hő felmelegítette a szeszt, amely kitágult, s a felületén uszkáló elmozduló golyók jelezték a hőerősségét.

a kiállítás látogatói az 1840-ben készült első fényképfelvételek egyikét is láthatják. bemutatásra kerül jedlik ányos fényképezőgépe, és sok egyéb eszköz mellett a bláthy ottó szerkesztette árammérő is./mti/

14.30/a

- 40 -

NA 1500

bb 58. óvári miklós látogatása békés megyében

vid/kz/mmé/ny -cz

1974. március 7.

óvári miklós, az mszmp központi bizottságának titkára csütörtökön békés megyébe látogatott. a megyei pártbizottság székében frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára és klauko mátyás a megyei tanács elnöke tájékoztatta a megye politikai, gazdasági és kulturális életéről. ezt követően óvári miklós résztvett a megyei pártaktíván, s az időszerű politikai kérdésekről tartott előadást. a központi bizottság titkára délután frank ferenc társaságában ellátogatott a békéscsabai kner nyomdába. ott gyulavári páll, az mszmp békéscsabai bizottságának első titkára és huszár mihály, a kner nyomda igazgatója köszöntötte és kalauzolta az üzemben./mti/

-.-

bb 59. nőnap ünnepség a könnyűipari minisztériumban

i ol/pá/ny sl -cz

1974. március 7.

a könnyűipari minisztériumban tartott nőnap ünnepségen keserű jánosné miniszter csütörtökön a munkában kitűnt 57 lánynak, asszonynak adta át a könnyűipar kiváló dolgozója kitüntetését./mti/

-.-

bb 61. két magyar ifjúsági film indul a prix jeunesse-ért

i nm/gk/ny hi -cz

1974. március 7.

az idei müncheni prix jeunesse nemzetközi tévés seregszemlén két magyar produkció verseng a televízió gyermekosztályának képviselőjében. a zsüri előtt levetítik a hamarosan bemutatásra kerülő „keménykalap és krumpliorr”, című négyrészes ifjúsági sorozat utolsó, befejező epizódját, amelyet bácskai lauró istván rendezett, valamint „a vásári bábjátékos”, című filmet. ez utóbbi kemény henrikről és bábelőadásairól szól, szabó attila rendezésében./mti/

14.45/ny

-.-
-41-

NA 1500

bb.52. befejeződött a latin-amerikai békemozgalmi küldöttségek programja hazánkban

hi/a/-cz

1974. március 7.

az országos béketanács meghívására hazánkban tartózkodó dr.josé solis castro, az ecuadori béketanács főtitkára, dr. ivan zorilla, az argentin béketanács titkára, radiológus, joaquin molano campuzano, a columbiai béketanács elnöke, jorge elias triana festőművész, a columbiai béketanács elnökségének tagja, pedro clavijo újságíró, a columbiai béketanács tagja, valamint conrado valdivia, a kubai béketanács titkára csütörtökön elutaztak hazánkból.

a küldöttségeket fogadta dr.bencsik istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, illetve dr.molnár béla titkár. dr.josé solis castrot fogadta dr.berecz jános, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője, az országos béketanács elnökségének tagja.

a küldöttek megbeszélést folytattak az országos béketanács vezetőivel. megvitatták a békeszerető erők moszkvait világkongresszusát, a béke világtanács szófiai ülésén kimunkált célkitűzések és feladatok végrehajtását, a magyar és latin-amerikai országok békemozgalmai együttes cselekvésének, a chilei nép küzdelme támogatásának módszereit.

a küldöttek tájékoztatást kaptak hazánk politikai és gazdasági életéről, a szocializmus építésének soron következő feladatairól. látogatást tettek heves, veszprém, és pest megyében, valamint a hazai népfront budapesti bizottságán. megismerkedtek a népfront és a békemozgalom tevékenységével. találkoztak a chilei akcióbizottság egyes tagjaival. az országos béketanács ügyvezető elnökségi ülésén részletes tájékoztatást adtak ~~országuk~~ békemozgalmáról.

a küldöttségek látogatása jelentős hozzájárulás hazánk és a latin-amerikai országok békemozgalma közötti kapcsolatok elmélyítéséhez és a népek közötti barátság erősítéséhez./mti/

-. -

14.50./fé

- 42 -

vbb 60. a kollektív szerződés teljesítésével javultak a dorogi bányászok élet- és munkakörülményei

vid-kz szb -cz

1974. március 7.

a kollektív szerződés végrehajtásának múlt évi tapasztalatait értékelték a dorogi szénbányák szakszervezeti bizottságának csütörtöki ülésén. kroszner lászló, a vállalat igazgatója hangsúlyozta, hogy a kollektív szerződés végrehajtásával a múlt évben jelentősen csökkent a dolgozók túlóráztatása a dorogi üzemekben. a munkások javaslatára módosították a jutalomszabadságok mértékét, a többgyermekes anyáknak 12 nap jutalomszabadságot adnak. a vállalati és központi bérintézkedések hatására tavaly 10 százalékkal emelkedett a dolgozók bérből származó jövedelme, a korábbi években 2-3,5 százalékos volt ez a növekedés. az intézkedések, a szerződésben foglaltak teljesítésével számottevően emelkedtek a teljesítmények, javultak a szénmedence dolgozóinak élet- és munkakörülményei.

az ülésen ismertették, milyen módosításokat terveznek 1974-ben a szerződésben. így többek között javasolták, hogy az idei bérfejlesztés a nagyobb teljesítmények elérésére ösztönözzenek és csökkentsék a még meglévő aránytalanságokat. a béreken kívül közvetlen anyagi ösztönzésre a tavalyinál egymillió forinttal többet, 16.3 milliót fordítanak. a szerződésbe akarják foglalni azt is, hogy a gyermekgondozási szabadságon otthonmaradt anyák bérét a velük azonos munkakörben dolgozókéhoz hasonlóan emelik. a dolgozók lakásépítésének támogatására 400 000 forintot szánnak.

az szb ülésen hangsúlyozták, hogy mindezek még csak elképzelések, az 1974. évi szerződés módosítását a következő hetekben üzeneként megvitatják, s végeredményben a munkáskollektívák hagyják majd jóvá./mti/

-. -

bb 62. együttműködési szerződés

i szb/mm szb hi -cz

1974. március 7.

dr. ádám györgy, az eötvös loránd tudományegyetem rektora, valamint kocsis lászló, a somogy megyei tanács elnökhelyettese csütörtökön együttműködési szerződést írt alá, amely tartalmazza az egyetem és somogy megye tudományos, oktató, valamint kulturális munkájának az eddiginél részletesebb és tervszerűbb összehangolását./mti/

-. -

15.30/szb

-43-

N 1570

bb 63. javítás a bb 20-as számú hirhez

szb -cz

1974. március 7.

a hír második bekezdését visszavonjuk, helyette a következő szöveget kérjük felhasználni:

az egyik néző bejelentése alapján a rendőrség szőnyi bélát elfogta, előzetes letartóztatásba helyezte és ügyében a xviii. kerületi kapitányság a vizsgálatot megkezdte. /mti/

-. -

bb 64. felelős, enyhe idő a hétvégére

i sz/pá sbzb sl -cz

1974. március 7.

európa nagyrészen kora tavaszi az időjárás. általában derült az égbolt, száraz az idő. kisebb esőzéseket a brit szigetektől, a balkán-félsziget déli feléről és közép-európából, elsősorban akárpát medencéből jelentettek. havazás is mindössze a szovjetunióban, a moszkvától délre fekvő vidékeken és lengyelország déli országrészében van.

közép-európa időjárását a földközi tenger felől érkezett enyhe, ugyanakkor páradus levegő határozza meg. hatására a kárpát medencében, s így hazánkban csütörtökön már eső és helyenként hófelhők borították az égboltot.

a meteorológiai intézettől kapott tájékoztatás szerint szerdától csütörtök reggelig 5-10 milliméternyi csapadék hullott országszerte csütörtökre virradóra enyhe volt az idő, sőt az éjszakai hőmérsékleteket is általában fagypont fölött mérték: 0 - plusz 5 fok között váltakozott. délelőtt hazánkban sokfelé esett az eső, néhány helyről havasesőt is jelentette, sőt pápán és siófokon hó is hullott. egyébként a nappali felmelegedés és az éjszakai enyheség is jelzi, hogy a hőmérséklet napi középértéke még mindig meghaladja a százéves átlagot.

milyen idő várható a következő napokra, elsősorban a hét végére? a meteorológiai előrejelzés szerint többnyire felelős idő lesz. de egy-két nap múlva már csak szórványosan fordul majd elő eső, havaseső, esetleg futó havazás. éjszaka eleinte minusz 1 - plusz 3, majd 0 - minusz 4 fokig hül le a levegő. napközben azonban 4-10 fokos felmelegedésre kell számítani. /mti/

-. -

15.40/szb

-44-

K. 1. J. 1

vbb. 65. tizenötezer rózsatő szombathelyről csehszlovákiába

vid kz/il cz

1974. március 7.

a szombathelyi kertész termelőszövetkezet az idén mintegy tizenöt millió forint értékű virágot, dísznövényt exportál. csütörtökön csehországba szállított tizenötezer rózsatövet. valamennyit a pozsonyi parkokban kertekben ültetik el. később pálmát, fikuszt és filodendront és egyéb cserepes dísznövényt is szállítanak a csehszlovák megrendelésre. az idén összesen mintegy ötmillió forint értékű áru kerül a szövetkezet kertészetéből csehszlovákiába. /mti/

-. -

bb. 66. kállai gyula vas megyében

vid kz/il cz

1974. március 7.

kállai gyula az mszm politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke kétnapos látogatást tett vas megyében. a vendéget kedden este szombathelyen a megyei pártszékházban Kovács Antal, az mszmp vas megyei bizottságának első titkára dr. Gonda György vas megye tanácsának elnöke fogadta. jelen voltak a megyei pártbizottság titkárai is.

szerdán kállai gyula a megyei pártszékházban találkozott a megyei pártvégrehajtó bizottság tagjaival, a megye állami, társadalmi szerveinek vezetőivel, a megyei pártbizottság osztályvezetőivel. a találkozáson Kovács Antal, a megyei pártbizottság első titkára adott tájékoztatást vas megye politikai, gazdasági, társadalmi, kulturális fejlődéséről, a teendőkről s a problémákról.

ezután kállai gyula a megyei és a városi vezetők kíséretében városnézésre indult, majd résztvett és felszólalt a hazafias népfront vas megyei elnökségének kibővített ülésén.

a szerdai program befejezéseként a megye vendége a forradalmi múzeumot tekintette meg.

csütörtökön kállai gyula Czirák Ferencnek a megyei pártbizottság titkárának és Horváth Miklósnak, a szombathelyi pártbizottság első titkárának társaságában a szombathelyi cipőgyárat kereste fel.

/folyt.köv./

- 45 -

15.40/il

K. 16. 1

bb. 66./kállai folyt./ il

Serdült Gyula a nagyüzem igazgatója tájékoztatta a vendéget aki ezután megtekintette az üzemet, majd a szocialista brigádvezetőkkel folytatott eszmecserét.

A cipőgyár megteintése után kállai Gyula a szombathelyi keréssz termelőszövetkezetet látogatta meg ahol Holper Ambrus elnök fogadta./mti/

-. -

bb. 67. ifjúsági nagygyűlés székesfehérváron

vid kz/il cz

1974. március 7.

A forradalmi ifjúsági napok nyitányaként csütörtökön ifjúsági nagygyűlést tartottak székesfehérváron, a József Attila gimnázium és szakközépiskola disztermében. A nagygyűlésen a székesfehérvári tanulóifjúság képviselőiben háromszáz diák vett részt. A szónok Szücs Istvánné, a Kisz központi bizottságának titkára volt. /mti/

-. -

bb. 68. nagy Mihályné dr. Bartos Ilona

mm/hí/il cz

1974. március 7.

A magyar partizán emlékérem kitüntetettje a munkás testedző egyesület tagja 60 éves korában elhunyt. Bucsztatása március 9-én Szombaton 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizán szövetség .

/mti/

-. -

bb. 69. megnyitották a forradalmi ifjúsági napok pest megyei eseménysorozatát

vid gö/mné/ká/il cz

1974. március 7.

A ceglédi Kossuth művelődési központban csütörtökön nyitották meg a forradalmi ifjúsági napok pest megyei eseménysorozatát. /folyt.köv./

- 46 -

15.50/il

NA-16⁰⁵

v

bb. 69./megnyitották folyt./ il

A város, a ceglédi járás és nagykovácsi fiatalok küldöttei előtt Árpási Zoltán, a Kisz megyei bizottságának első titkára méltatta a három történelmi esemény, március 15-e, a tanácsköztársaság kikiáltása és hazánk felszabadulása évfordulójának jelentőségét. Elmondotta, hogy a forradalmi ifjúsági napok gazdag programjából kiemelkedik a március 31-én Isaszegen rendezendő ünnepség, amelyen a szabadságharc nagyjelentőségű csatájának 125. évfordulója emlékeznek valamint a ceglédi szónok-verseny./mti/

-. -

felhasználható 19 00 órától:

bb. 70. megkezdődtek a VII. egyetemi-főiskolai napok pécsen

vid kz/il cz

1974. március 7.

A Kisz hetedik alkalommal rendezte meg a pécsi egyetemi-főiskolai napokat, amelyeknek keretében 1848, 1919 és 1945 történelmi eseményeire emlékeznek a Mecsekfalvi város felsőoktatási intézményeinek hallgatói. A tudományegyetem aulájában csütörtökön ünnepélyesen megnyitották meg a több mint négyezer egyetemista és főiskolás diák május elsejéig tartó közös kulturális programját. Ebből az alkalomból a hat felsőoktatási intézmény hallgatói ünnepi műsort adtak. Az egyetemi-főiskolai napok során - többek között - ifjúsági napot és ifjúsági fórumot emlékünnepeket, fotókiállítást polbeat estet rendeznek a pécsi diákok./mti/

-. -

bb. 71. javítás a bb.30-as sz. hírünkre /koszorúzás Rajk László sírjánál/

il cz

mai bb. 30-as számú hírünk /koszorúzás Rajk László sírjánál, hetedik sorától a szöveg helyesen:

...igazgatóhelyettese helyezték el koszorút. a kegyelet virágait elhelyezték a sírnál Rajk László hozzátartozói is./mti/

-. -

- 47 -

15.53/il

NA-16⁰⁵

bb 72. magyarországon vendégszerepel a szabadkai népszínház magyar társulata - sajtótájékoztató a turnéről

i nm/gk szb hi -cz

1974. március 7.

hazánkban vendégszerepel ezekben a napokban a szabadkai népszínház magyar társulata. ebből az alkalomból csütörtökön sajtótájékoztatót tartottak a fészek művészklubban, amelyen szabó istván, a művelődésügyi minisztérium színházi főosztályának helyettes vezetője üdvözölte a vendégeket: ruzity vitamirt, a színház főigazgatóját, szabó istván igazgatót és virág mihály főrendezőt. az újságírók kérdésére válaszolva a jugoszláv vendégek elmondták, hogy nem első alkalommal járnak magyarországon. első vendégjátékukra csaknem 10 éve került sor szolnokon, ahol miroszlav krleza „léda”, című drámáját játszották el, de vendégszerepeltek több alkalommal szegeden is. a szombati előadásuk az első budapesti bemutatkozás lesz, amikor a neves jugoszláv drámaíró, mirlas krleza „golgota”, című drámáját tolmácsolják majd a józsef attila színházban.

a szabadkai népszínház magyar társulatáról a színház vezetői elmondták, hogy 1945 nyarán alapították a társulatot, elsősorban műkedvelőkből. eddig 30 ősbemutatót tartottak, ezzel segítették elő a jugoszláviai magyar drámairodalom fejlődését, népszerűsítését. a magyar színpadi irodalom klasszikusai közül kishaludy károly, katona józsef, madách imre, mórícz zsigmond, molnár ferenc neve szerepelt a színlapokon. a kortárs magyar irodalmat szakonyi károly, raffai sarolta, örkény istván és mások művei képviselték, s márciusban mutatják be németh lászló „villámfényénél”, című társadalmi drámáját.

a szabadkai népszínház magyar társulata nemcsak a tartomány, hanem jugoszlávia kiemelkedő művészegyütteseinek közé tartozik. ennek elismerését jelenti szabadka város „októberi díjának”, többszörös odaítélése, másrészt az, hogy a színház eddig ötször jutott el a jugoszláv színház legrangosabb seregmenléjére, az újvidéken évenként sorra kerülő sterija játékokra. ezen az országos fesztiválon három alkalommal tüntették ki őket a sterija-díjjal.

/folyt.köv./

15.55/szb

-48-

NA 162

bb 72. /magyarországon... 1. folyt./-szb

a jugoszláviai magyar társulat, - amely a közelmúltig az egyetlen magyar nyelvű színház volt a baráti országban - évente mintegy 100 előadást tart székhelyén, szabadkán, és 180 alkalommal szerepel más vidékeken, a bácskában, újvidéken, a vajdaságban és másutt. egy-egy évadban körülbelül nyolc bemutatót tartanak. az utóbbi években sikerült megoldani a színész- és rendezőképzést is. ehhez jelentős hozzájárulás, hogy a magyar állam évente két ösztöndíjas számára biztosít helyet a színházművészeti főiskolán.

mint a színház vezetői kifejtették, nagy várakozással tekintenek mostani budapesti vendégjátékuk elé, amely újabb lehetőséget teremt a két ország színházi kapcsolatainak elmélyítéséhez. /mti/

--

bb 74. embargó: 20.00 óráig!

katonai küldöttség utazik jugoszláviába

pá szb hi -cz

1974. március 7.

nikola ljubicics hadseregtábornok, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság nemzetvédelmi miniszterének meghívására czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter vezetésével - a közeli napokban - katonai küldöttség utazik jugoszláviába. /mti/

--

kbb 73. ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

t pr/gg szb hi -cz

1974. március 7.

fehér péter, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

a természet- és környezetvédelem érdekében hatékonyabb felvilágosító munkát, fokozottabb társadalmi törődést sürgetett csütörtöki ülésén az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága, megvitatta ezzel a témával kapcsolatban az országos természetvédelmi hivatal tevékenységét. a dr. belák sándor elnökletével megtartott tanácskozáson részt vett bencsik istván, a hazafias népfőtitkára és dr. madas andrás mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes.

/folyt.köv./

-49-

NA 162

bb 73. /ülést tartott... 1. folyt./-szb

rakonczay zoltán, az országos természetvédelmi hivatal elnöke tájékoztatójában elmondotta, hogy a védett területek az ország nagyságának egy százalékát sem teszik ki, jóllehet a magyarországhoz hasonló társadalmi, illetve gazdasági szintű államokban ez az arány a 4-5 százalékot is eléri. hazánkban az első természetvédelmi vonatkozású jogszabálynak az 1979-ben alkotott erdőtvény tekinthető. a paragrafusok hosszú sorát az 1961-ben kelt, természetvédelemről szóló törvényerejű rendelet zárja, ennek végrehajtásáról 1962-ben és 1971-ben kormányhatározat intézkedett. ma 298 védett természeti értékünket tartják számon, ebből 294 természetvédelmi terület és tárgy /24.000 hektáron/, három tájvédelmi körzet /5000 hektár tihanyban, badacsonyban és mártélyon/, egy pedig nemzeti park /52.000 hektáron a hortobágy/. a szigorúan védett területek száma 17, területük összesen 9.700 hektár. ezek látogatása engedélyhez kötött, általában csak kutatók, oktatók, esetenként kisebb csoportok léphetnek be. a lista hosszú: védelemre szorulnak az értékes természeti ritkaságok, például barlangok, őskövületek, sziklaalakzatok, források, patakok, vizesések, erdők, parkok, fasorok, növénykertek, madarak, emlécsök, halak, s általában a megkapó természetes tájak műemlék-környezetek. bár a védett értékek száma hivatalosan 298, ezt egy szigorubb rosta alaposan csökkenthetné: egyeseket közülük ugyanis nem sikerült megvédeni, pusztították a turisták, a gazdaságok. indokolt például kékestető törlése a kataszterből: az ország legmagasabb pontjának óvott kincsei már megsemmisültek.

rakonczay zoltán arról is tájékoztatta a képviselőket, hogy a pusztuló értékek mentése elkerülhetetlenné teszi a távlati természetvédelmi terv összeállítását. a hivatalhoz érkezett indokolt javaslatok alapján a védelmet újabb 600.000 hektár területre kellene kiterjeszteni. megalapozott számítások szerint a következő 15 esztendőben ebből körülbelül 400.000 hektár vonható oltalom alá. a védelem kiterjesztése már azért is indokolt, mert nagyjából egybeesik azokkal a törekvésekkel, amelyeket a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium a racionális földhasznosítás során kíván megoldani. kétszáz ezer hektárra tehető az a ma még mezőgazdasági művelés alatt álló, valamint nádas és a termelésből kivont védendő terület, amely gazdaságosan nem hasznosítható.

/folyt.köv./

16.15/szb

-50-

M 16³⁰

:

bb 73. /ülést tartott... 2. folyt./-szb

a hivatal a hortobágy mellett még négy nemzeti park kialakítását tartja szükségesnek, ezek: bugac, a bükk fennsík, az őrség és aggtelek. ezek együttesen körülbelül 180.000 hektárt tennének ki. tervezik további 37 új tájvédelmi körzet meghatározását, összesen 220.000 hektáron. igaz, a természetvédelmi szempontból fontos területek kezelésbe vétele, illetve kisajátítását a jogszabályok lehetővé teszik ez azonban az eddigi módszerrel olyan lassan haladt, hogy ilyen tempóval az értékeknek még a töredékét sem lehet megmenteni. a nem állami tulajdonú területek megvásárlását lassítja-akadályozza az egyéni, illetve a csoportérdek. előfordult, hogy a gyakorlatilag semmiféle gazdasági hasznot nem hajtóterület árát a megvásárlásra tett első lépések után annyira felemelik, hogy azt állami költségvetésből lehetetlen megvásárolni. atalán járható lenne, ha részben az állami erdőgazdaságok és állami gazdaságok földterülete, részben az állami tartalékföldek terhére csereként tudná a hivatal átvenni a védelemre szoruló tájat.

az előterjesztést követően élénk vita alakult ki. k. papp józsef hozzászólásában kifejtette, hogy fontos lenne a közvélemény megnyerése a természetvédelmi céljainak, de legalább annyira lényeges, hogy a témának a hivatalos szervek, a tanácsok is kellő jelentőséget tulajdonítsanak. lakatos andrás vitába szállt azokkal a nézetekkel, amelyek szerint a balaton vizét a környező mezőgazdasági üzemek erősen szennyezik. tényekkel, adatokkal bizonyította, hogy a szőlő- és gyümölcskultúra szerves tartozéka a balatoni tájnak, a tóvizét sem a növényvédő szerek, sem a műtrágyák nem fertőzik. /dr. madas andrás is a képviselő vélekedését támasztotta alá, s elmondotta, hogy magyarországon csak olyan növényvédő szert szabad alkalmazni, amelynek hatóanyaga egy vegetációs időszak alatt lebomlik. párját ritkítőan szigorú intézkedés./ baskay-tóth bertalan megállapította, hogy a hortobágyi nemzeti park a kiveszőfélben levő háziállatok legnagyobb élő muzeuma, helyesnek tartaná viszont, ha a hortobágyi legelőket termelésre, a hus-marha tartás céljaira is hasznosítanák. szóvá tette továbbá, hogy az ipolytarnóci földtani ősmaradványokat trófeaként viszik, tördelik a kirándulók, s nem gondoskodik senki a gödöllői parkok pusztuló fáinak pótlásáról sem.

bencsik istván is a társadalom nagyobb segítségét sürgette, s ígérte a népfront-mozgalom eddig is jelentős támogatását a továbbiakban is. szükségesnek tartotta, hogy tisztázzák a környezetvédelem, illetve a természetvédelem összefüggéseit, mert ezt a két fogalmat gyakran összekverik. /folyt.köv./

16.20/szb

-51-

M 16⁴⁵

bb 73. /ülést tartott... 3. folyt./-szb

a környezetvédelem - mondotta - tulajdonképpen az ember védelme a füsttől, a zajtól, s egyéb ártalmaktól, az egészséges környezet óvása az ország egész területén. a természetvédelem: az arra kijelölt területeken a különleges értékek óvása. dr. molnár béla érthetetlennek tartotta, hogy miért nem hajtják végre a természetvédelemre vonatkozó jogszabályokat. fokozottabb ellenőrzést sürgetett, s egyetértett azokkal, akik szerint az egyik kulcskérdés a szélesebb körű, hatékonyabb felvilágosító munka. szemerits ferencné a fertő menti ritka madárvilág megóvásának érdekében szólalt fel, mateovics józsef az építkezési területeken tapasztalható indokolatlan fairtást tette szóvá. dr. pál istván néhány jó példával szolgált. elmondta, hogy a sárrét vidékén a hazafias népfront kezdeményezésre természet- és környezetvédelmi munkaközösség alakult, cecén pedig általános iskolai diákok hívtak életre természet- és vadvédelmi szakkört.

az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése dr. belák sándor zárszavával ért véget. /mti/

--

bb 76. diósy antal kiállítása debrecenben

vid-kz szb la

1974. március 7.

diósy antal festőművész alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt csütörtökön debrecenben a medgyessy-teremben. az idős mester mintegy negyven alkotása került a közönség elé. /mti/

--

16.28/szb

-52-

NA 1600

bb. 75. a nőket köszönti az ország

ö vid kz/gné/il la

1974. március 7.

csütörtökön szerte az országban megkezdődtek a nemzetközi nőnapot köszöntő ünnepek. a nők napja az idén hazánkban egyben figyelemre méltó számvetés is: mindenütt felméri a nőpolitikai határozat gyakorlati megvalósításának eddigi eredményeit, s meghatározzák az ezzel összefüggő további feladatokat. ez volt a témája annak a megyei nőaktívák ülésnek is, amelyet csütörtökön székesfehérvárott az mszmp megyei oktatási igazgatóságának székházában rendeztek. az aktíván grósz károly a fejér megyei pártbizottság első titkára többek között felhívta a figyelmet a határozat megvalósulásának arra a jól mérhető gyakorlati tényére, hogy a megyében mind az ipari, mind pedig a mezőgazdasági üzemekben javult a nők bérszínvonala, s ugyanakkor több hatékony intézkedés szolgálja a többgyermekes anyák védelmét, fokozott segítségét.

vas megye központi nőnapjának a szombathelyi savaria filmszínházban zajlott le mintegy ötszáz asszony és lány részvételével. az ünnepségen csonka györgy, a megyei pártbizottság titkára méltatta a nap jelentőségét. hajdu-bihar megye legnagyobb szabású nőnapjának a debreceni hungária kamaraszínház adott otthont. a résztvevők között volt sikula györgy a megyei pártbizottság első titkára is. a szónok kollár jános, a megyei pártbizottság titkára volt. a legnagyobb elismerés hangján szól t a nők termelésben és gyermeknevelésben betöltött szerepéről.

a nógrád megyei textilipari vállalat többségében nőket foglalkoztató központi üzemében rendezett ünnepségen hoffer istván, a megyei tanács elnöke köszöntötte a nőket. tizenegy munkásnő a könnyűipar kiváló dolgozója, harmincyolc pedig a vállalat kiváló dolgozója jelvényt kapta meg. az üzemben egyébként ezen a napon fizették ki a nyereségrészesedést is. egy-egy dolgozóra átlagosan 2000 forint jutott, 200 forinttal több mint az elmúlt évben.

borsod megye ipari üzemének többségében köztük a diósgyőri gépgyárban, ugyancsak csütörtökön köszöntötték a nőket. diósgyőrött a vasas művészegyüttes adott műsort a tiszteletükre. miskolcon a hazafias népfront megyei bizottsága fogadást adott a mozgalomban kiemelkedően tevékenykedő nők tiszteletére.

/folyt.köv./

- 53 -

16.35/il

NA 1600

bb. 75/ a nőket folyt./ il

bács kiskun megyében csütörtökön megrendezett sok nőnap ünnepség közül a legjelentősebb kecskeméten zajlott le a szövetkezetek székházában. a különböző típusú szövetkezetek legjobb nő dolgozóit köszöntötték. békéscsabán „termő ékes ág„ címmel rendezett ötletes és látványos országos zabadtéri foto kiállítás nyílt a nőnap ünnepségek nyitányaként. a kiállított nagyméretű fotók az anya és a gyermek kapcsolatát dokumentálják művészi színvonalon./mti/

.-.

bb 77. tanácskozás a fizikai dolgozók pályaválasztó gyermekeinek segítségéről

t ol/tm szb sl la

1974. március 7.

milyen segítséget kaphatnak pályaválasztásukhoz a fizikai dolgozók gyermekei, hol tart és hogyan kell fejleszteni az ez irányú munkát? - erre az időszaki kérdésre kereste a választ csütörtöki ülésén az országos pályaválasztási tanács. reprezentatív felmérések, többéves pedagógiai kísérletek szolgáltak

Alapul nagy látszlónak, az országos pályaválasztási tanácsadó intézet igazgatójának beszámolójához, amelyben rámutatott: napjainkban még csupán a kezdeti lépések történtek meg annak érdekében, hogy a fizikai dolgozók gyermekei javuló esélyekkel indulhassanak a továbbtanulás irányának eldöntése, illetve a pályaválasztás során. vannak nem lebecsülendő eredmények, azonban még a pályaválasztási tanácsadók gyakorlatában sem egészen egyértelmű, hogy kit, hogyan és milyen mértékben kell segíteni. egyébként nemcsak ezt kell alaposabb elemzéssel pontosabban körülhatárolni, hanem a következő ötéves tervben szükség lesz a körzeti iskolák fejlesztésére, az általános iskolai, a szakmunkástanuló és középiskolai kollégiumok további bővítésére, átfogó társadalmi akciókra és a helyi erőforrások fokozására is. biztató jelenség, hogy az utóbbi időben a főváros munkás kerületeiben javult az iskolák személyi és tárgyi ellátottsága; fejlesztették a napközis és a tanulószobás foglalkozásokat, a szakköri és a könyvtári munkát. a fizikai dolgozók gimnáziumi tanulmányokat folytató tehetséges fiai számára például a II. kerületi keleti károly utcában, a lányok részére a Lőrántffy Zsuzsanna utcában, vidéken pedig hajduböszörményben létesítettek diákotthonot, ahol a fiatalokat egyetemi tanulmányokra készítik elő. ezek mellett azonban a fizikai dolgozók gyermekeinek sikeres pályaválasztása, illetve továbbtanulása érdekében általában nélkülözhetetlen az általános iskolai és középiskolai diákotthonok hálózatának további fejlesztése.

/folyt.köv./
17.03/szb

-54-

M 1720

bb 77. /tanácskozás... 1. folyt./-szb

sokirányú közös és egybehangolt erőfeszítés eredménye, hogy a fizikai dolgozók gyermekeinek számaránya a középiskolákban 1970 óta mintegy 5 százalékkal nőtt, s a jelen tanévben elérte az 54,7 százalékot. az egyetemeken és a főiskolákon azonban az utóbbi három esztendőben stagnálás tapasztalható.

a felmérések tapasztalatai arról vallanak, hogy a fizikai dolgozók gyermekeinek művelődési hátránya az 5-8 életév körül alakul ki, s fokozódik a 8-14 éves kor között. a tanulmányi eredmények éppen ezért nem is tükrözhetik hiven a képességeket, s azok felszínrehozása nem valósulhat meg maradéktalanul a jelenlegi iskolai oktató-nevelő munka keretei között; s a szülők sem tudják gyermekeiket kellőképpen aktivizálni képességeik kifejtésére.

mindebből következik, hogy az eddigieknél lényegesen átgondoltabb és nagyobb ösztönzést, segítséget kell adni a fizikai dolgozók gyermekei számára tanulásukhoz, továbbtanulásukhoz és pályaválasztásukhoz is.

sürgető igény, hogy a pályaválasztási tanácsadás még inkább az oktató-nevelő munka szerves részévé váljék, s ebből következően szükséges, hogy a pályaválasztási tevékenységre történő felkészítést mielőbb bevezessék a pedagógusképző intézményekben.

a beszámolót követő vitában körvonalazták a pályaválasztási tanácsadás, a tehetség-gondozás jelenlegi és hosszabbtávú feladatait; a szülők tájékoztatása érdekében elvégzendő tennivalókat, s részletes munkatervet dolgoztak ki a fizikai dolgozók gyermekeinek hatékony segítségére, hogy sikeresen válasszák meg életpályájukat.

hangsúlyozták: a problémák felvetésén túl természetesen leg a pályaválasztási tanácsadó szervezet munkatársai cselekvő részt vállalnak a végrehajtásból is, azonban a probléma megoldása csak akkor lehetséges, ha a pedagógusok már az iskolai élet kezdetén tevékenyen hozzájárulnak a fizikai dolgozók gyermekei képességeinek kibontakoztatásához. /mti/

.-.

17.10/szb

-55-

M 1720

bb 78. magyar kamarai delegáció látogatása az arab öböl államaiban

tm szb sl la

1974. március 7.

a magyar kereskedelmi kamara delegációja befejezte látogatását az arab öböl államiban/ abu dhabi, dubai, shorjan, katar, bahrein/. a delegációban a ferunion, a hungarotex, a mogürt, az egyesült izzó és a technoimpex vállalat képviselői, valamint a külkereskedelmi minisztérium illetékesei vettek részt. a küldöttséget faludi lóránt, a magyar kereskedelmi kamara ügyvezető igazgatója vezette. az arab öböl államiban rendkívüli módon megélné a gazdasági élet, nagy a beruházási kedv, így érthetően igen nagy az érdeklődés építkezési anyagok, műszerek, járművek, ezen kívül magyar fogyasztási cikkek és élelmiszerek iránt is. több helyen kifejtették, hogy az oktatásügyi, kórház-, közmű- és egyéb infrastrukturális fejlesztések megvalósítása során ugyancsak szívesen veszik a magyar vállalatok közreműködését. a delegációt az egyes országok kamarai elnökei mellett fogadták a kereskedelmi, illetve külügyminiszterek is, akik közölték: minden támogatást megadnak ahhoz, hogy kereskedelmi és egyéb kapcsolatépítő küldöttségeink munkája sikeres legyen. /mti/

--

bb 79. hazaérkezett moszkvából párdi imre

tm szb hi la

1974. március 7.

csütörtökön hazaérkezett moszkvából párdi imre, az mszmp kb tagja, a kb gazdaságpolitikai osztályának vezetője, aki a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására látogatott a szovjetunióba, s ott megbeszéléseket folytatott az szkp kb osztályain és az állami tervbizottságban. fogadta őt k.f. katusev, az szkp kb titkára.

párdi imrét a ferihegyi repülőtéren káplár józsef, a kb osztályvezetőhelyettese fogadta. jelen volt ny. sz. oszipov, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa. /mti/

--

17.23/szb

-56-

17.25

vbb 80. a forradalmi ifjúsági napok hajdusági megnyitója

Vid-kz szb la

1974. március 7.

csütörtökön este balmazujvároson a veres péter művelődési központ nagytermében rendezték meg a hajdu-bihar megyei forradalmi ifjúsági napok ünnepélyes megnyitóját. több mint négy-száz fiatal vett részt a találkozón. bartha istván, a kisz hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára mondott beszédet, majd fiatalokból szervezett művészeti csoportok adtak műsort. /mti/

--

bb 81. a szovjet nagykövet látogatása a csepel vas- és fémművekben

pá szb hi la

1974. március 7.

vlagyimir jakovlevics pavlov, az szkp központi bizottságának tagja, a szovjetunió magyarországi nagykövete csütörtökön látogatást tett a csepel vas- és fémművekben. a vendéget a pártbizottság épületében a párt-, társadalmi és gazdasági vezetők fogadták, majd borbély sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a csepel vas- és fémművek pártbizottságának első titkára tájékoztatta a helyi politikai és gazdasági kérdésekről. a látogatás keretében v.j. palov előadást tartott hat-száz főnyi pártaktivának a kommunista párt és a szovjet nép tevékenysége az szkp xxiv. kongresszusa határozatainak megvalósításáért címmel. az előadást az aktivisták nagy érdeklődéssel fogadták.

a nagykövet az aktivaülés keretében átadta az szkp központi bizottsága, valamint leonyid brezsnyev elvtárs személyes üzenetét és jókívánságait a csepel vas- és fémművek munkáskollektívájának. /mti/

--

bb 82. kitüntetés

tm szb hi la

1974. március 7.

a magyar népköztársaság elnöki tanács behár györgy erkel-dijas zeneszerzőnek eredményes munkássága elismeréséül, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. /mti/

--

17.43/szb

-57-

17.48

bb 83. elekes Lajos

gg szb hi la

1974. március 7.

akadémiai rendes tag „mátyás király külpolitikája és itália,,
cimmal csütörtökön megtartotta székfoglaló előadását a magyar
tudományos akadémián. /mti/

--

bb 84. szakmai tanácskozás a hazai gyártmányu uj csecsemő-
tápszerekről

t mir/gg szb hi la

1974. március 7.

a napokban forgalomba kerülő uj, hazai gyártmányu cse-
csemőtápszerekről rendezett nagy érdeklődéssel kísért szakmai
tanácskozást csütörtökön a magyar gyermekorvosok társasága a
budapesti szentkirályi utcai semmelweis teremben. a konferen-
cián sárkány jénő professzornak, a heim pál gyermekórház igaz-
gatójának elnökletével neves szakemberek - vezető gyógyszeré-
szek és gyermekgyógyászok - tájékoztatták a résztvevőket az uj
gyógytápszerek előnyeiről és a csecsemőtáplálás hazai tapaszt-
alatairól, problémáiról. egyebek között elmondották, hogy a
több mint 300 millió forint költséggel felépült körmendi táp-
szergyár termékei jelentős változást hoznak az utóbbi időben
sokat kritizált gyermektápszer ellátásban.

a csaknem teljesen automatizált uj gyár készítményei kö-
zül már kapható a gyógyszerertárakban a robébi-a nevű gyógytáp-
szer, amely kiegészítő táplálékként általában 3 hónapos korig
adható a 4,5-5 kilogrammnál kisebb testsúlyu csecsemőknek. eb-
ből a tápszerből az ország valamennyi gyógyszerertárát megfelelő
mennyiségű szállítvánnyal látta el már az ipar, az uj gyár a
napokban megkezdte másik korszerű készítményének, a robébi-b
gyógytápszernek a szállítását is. ez a tápszer az 5 kilogram-
mos testsúlyon felüli, általában 3 hónaposnál idősebb csecsemők
számára készül, s rövidesen kapható lesz a vidéki gyógyszerertá-
rakban is. az koraszülött, igen alacsony súlyu csecsemők szá-
mára szánt robolact nevű - magas fehérje tartalmu és csaknem
teljesen zsírmentes - készítményt pedig előreláthatólag az év
közepétől árusítják a gyógyszerertárak.

/folyt.köv./

17.50/szb

-58-

NA 18

v

bb 84. /szakmai tanácskozás... 1. folyt./-szb

minőségét tekintve mindhárom uj, korszerű gyógytápszer
felveszi a versenyt a világ hasonló, legjobb készítményeivel.
összetételüket - több éves klinikai kísérletsorozat alapján -
ugy választották meg, hogy az uj tápszerek a lehető legjobban
megfeleljenek a különböző fejlettségű, kiegészítő tápanyagok-
ra szoruló csecsemők élettani sajátosságainak. az eddig for-
galomban levő tápszerek ugyanis csaknem kivétel nélkül tulsok
lisztes anyagot, fehérjét, összetett cukrot és tulságosan ke-
vés zsiradékot tartalmaztak. az uj tápszerek kiváló minőségét
szigoru egészségügyi előírások és a jelenleg ismert legkorsze-
rűbb technológiai eljárások szavatolják. a konferencia
előadói azonban hangsúlyozták hogy a világ legjobb tápszerei sem
pótolhatják az anyatejet.

az anyatej biológiai értéke vitathatatlanul magasabb bár-
milyen tápszerénél, s a csecsemők megfelelő fejlődését és a be-
tegségekkel szembeni ellenálló képességét csak az anyatej garan-
tálhatja. ezzel szemben a hazai tapasztalatok azt bizonyítják, hogy
az anyák többsége szoptatás helyett már egy hónapos korban is
szivesebben alkalmazza a gyermek tápszeres etetését.
pedig ezek a készítmények elsősorban a táplálkozási zavarokban
szenvedő, beteg csecsemők gyógyítására készülnek. ennek ellenére
a megelőzés szempontjából előnyös lenne - mondották többen is -
ha kiegészítő táplálékként 3-5 hónapos korig minden gyermek hoz-
zájutna ezekhez a korszerű tápszerekhez. /mti/

--

bb 85. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00
órától 18.00 óráig

szb la

1974. március 7.

51. tüzet fogott az ágynemű
52. latin-amerikai békemozgalmi küldöttségek
53. divatbemutató
54. társadalmi szemle
55. nemzetközi tudóscsere-program
56. országos vízügyi tanácskozás szentendrén
57. „az ember és műszerei,, kiállítás sajtótájékoztatója
58. óvári miklós látogatása békés megyében
59. nőnap ünnepség a könnyüipari minisztériumban
60. dorogi bányászok

/folyt.köv./

NA 18

-59-

vbb 85. /a belföldi... 1. folyt./-szb

61. két magyar ifjúsági film
 62. együttműködési szerződés
 63. javítás a 20. számú hírhez
 64. felhős hétvége
 65. rózsatövek csehszlovákiába
 66. kállai gyula vas megyében
 67. ifjúsági nagygyűlés székesfehérváron
 68. elhunyt nagy mihályné dr. bartos ilona
 69. a forradalmi ifjúsági napok pest megyei eseménysorozata
 70. egyetemi-főiskolai napok pécsen
 71. javítás a 30. számú hírre
 72. sajtótájékoztató a szabadkai népszínház magyar társulatának turnéjáról
 73. az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának ülése
 74. katonai küldöttség utazik jugoszláviába
 75. nőnap ünnepségek vidéken
 76. diósy antal kiállítása
 77. fizikai dolgozók pályaválasztó gyermekeinek segítése
 78. magyar kamarai delegáció látogatása az arab öböl államiban
 79. hazaérkezett moszkvából párdi imre
 80. a forradalmi ifjúsági napok hajdusági megnyitója
 81. a szovjet nagykövet a csepel vas. és fémművekben
 82. kitüntetés
 83. akadémiai székfoglaló
 84. tanácskozás a csecsemő tápszerekről
 85. hírjegyzék
- /mti/

-. -

kbb 86. időjárásjelentés

tm szb la

1974. március 7.

a meteorológiai intézet jelenti március 7-én, csütörtökön 19 órakor:

tulnyomóan borult idő

várható időjárás péntek estig: erősen felhős idő, többfelé esővel, helyenként hószálligózással. élénk, időnként erős, a dunántulon északi, máshol északkeleti, keleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 2-6 fok között. /mti/

-. -

-60-

NA 1900

bb.87. . hármas gázolás

i ms/tm/il la

csütörtökön budapesten a váci ut és az árpád ut sarkán egy személygépkocsi egyszerre három járókelőt ütött el. szerencsére egyikük sem szenvedett súlyos sérülést. /mti/

-. -

bb. 88. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától

zárásig

il la

86. időjárásjelentés

87. hármas

88. hírjegyzék

-. -

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő burján sándor
ágyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztette: halasi györgy
lakatos erzsébet

NA 2000

- 61 -